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(Луганская история)

Предуведомление

Все, рассказанное здесь, в той или иной форме реально происходило. Но происходило с разными людьми. Не стоит угадывать в героях своих знакомых. Не стоит искать неточностей в деталях. Это было с нами всеми. А обо всех можно рассказать, только прибегая к вымыслу.

1.

Последнее, что он увидел, еще будучи свободным человеком, - смятая пачка сигарет возле машины. Она лежала в выбоине на мокром асфальте. Дверцу захлопнуть не успел. Почувствовал, что в левый бок уперлось что-то твердое. Абсолютно отстраненно подумал: «Ствол», -  и услышал тихий, но напряженный и злобный голос:
- Сука, бля! Не дергайся. Подними руки! Иди к машине сзади! И не поворачивайся! 
Люди, проходившие по двору, делали вид, что ничего не видят. Даже дети, игравшие на площадке, отбежали подальше.

Андрей, подчиняясь толчкам автоматом, описал небольшую дугу и пошел к «восьмерке», стоявшей за его машиной. Миновав свой синий «Matiz» он еще раз посмотрел на незакрытую дверцу. Ему стало понятно, что свою машину он больше не увидит. 
За ним неотступно шли трое. Двое молодых ребят лет по 25, наверное. У одного из них и был в руках автомат. Другой был безоружный. Командовал всем происходящим мужчина лет пятидесяти, державший в руках пистолет. Обычный милицейский пистолет Макарова.
Андрея втолкнули на заднее сидение. Дверца предусмотрительно была оставлена открытой. Рядом с ним сел пожилой с пистолетом и сразу ударил снизу в челюсть. Ударил профессионально. Стало больно, и на несколько мгновений утратил координацию. С другой стороны сел парень с автоматом. Он надел на руки захваченного наручники. Похоже, что вся эта группа работала когда-то в милиции, а может и сейчас там числилась.
Андрей понял, что эти неприметные «Жигули» пристроились за ним, когда он проезжал по 16-й линии. Ехать-то было всего ничего, 500 метров по Советской, но она перекрыта баррикадой. Поэтому, чтобы попасть в район гастронома «Донбасс», нужно было сделать крюк.
Около 10 утра, когда он был в редакции, ему позвонила знакомая, активистка из фонда Серафимы Новгородской. Знакомую, или полу-знакомую он знал только по имени. У журналиста даже за один год работы накапливаются сотни таких знакомых. Валентина, толстая женщина за 50, красящая в иссиня черный цвет волосы, с явными комплексами, представлялась ему несколько блаженной. Их фонд зимой подкармливал бомжей, собирал для них теплую одежду. Но несколько раз Валентина засветилась и на коммунистических митингах. Таскала портрет Сталина, и лицо её в это время становилось злобным. Когда начались пророссийские митинги в Луганске, она вместе с подобными себе дамами скандировала: «Путин спаси!». Но в целом Андрей привык ее воспринимать как безобидную, даже занятую полезной деятельностью женщину. Поэтому её звонок не вызвал у него каких-либо подозрений. Предложила подъехать к 16 часам во двор дома, известного гастрономом «Донбасс», по которому привыкли называть весь этот район. Сказала, что у неё есть очень интересная информация о том, что Луганск очень скоро ожидает судьба Славянска. В общем, журналисту трудно было отказаться от такого предложения.
Андрей за последние месяцы как-то поверил, что с ним ничего плохого случиться не может. И это притом, что редакция интернет-издания «PEN – плюс», располагалась рядом с захваченным зданием СБУ, в доме, известном как «Кооператор». Построенное еще в советское время здание когда-то действительно принадлежало кооперативам. Потом его приватизировал последний их руководитель в области и начал сдавать комнаты под офисы. 
«PEN – плюс» находилось на третьем этаже и занимало две комнаты. В меньшей сидел главный редактор, он же основатель и владелец Иван Петрушин. Естественно, он придумал и название для издания. Оно намекало на некую англофилию, но имело и русскоязычную расшифровку – «Политика. Экономика. Новости». А плюс значил, что указанное определяет только главный круг тем, но в целом он мог стремиться к бесконечному расширению своей окружности. 

Будучи украинофилом, редактор подписывал собственноручно написанные материалы псевдонимом Иван Шабленко. Этот упитанный любитель шашлычка под пиво был цепким бизнесменом и небесталанным политиком. Его всклокоченная голова иногда мелькала на экранах телевизоров, а порой во весь экран появлялась и потная физиономия. Был он резок и однозначен в суждениях, но своим пятью журналистам в работе не мешал. Иногда мог делать язвительные замечания, но все стоящие того материалы без промедления публиковались. 
Разногласия в редакции стали особенно чувствоваться с декабря 2013 года в связи с майданом. Редактор его, безусловно, поддержал, а журналисты скорее были настроены скептически. Андрей был скорее критиком майдана. С Иваном приходилось сориться, иногда выяснять отношения на повышенных тонах. Но совместная работа продолжалась, так как Шабленко ценил способных журналистов. Возможно, ценил как капитал, но ценил. 
После обеда Андрею перезвонила Валентина и сказала, чтобы он приехал во двор дома, где они договорились встретиться, и ожидал ее. Она подойдет к нему сама. Андрей зашел к Ивану. Тот курил в открытое окно. 

- Смотри! – позвал он Андрея. 

Во дворе дома что-то разгружали из белого микроавтобуса люди в камуфляже с георгиевскими ленточками. Ящики уносили в сторону здания СБУ. 

- Вчера зашел в супермаркет. Там эти герои. Набрали виски, коньяка. На кассе бросили 20 гривен и пошли. Никто и слова не сказал. А видел в YouTube, как они заливаются виски в Изварино? Сами и выкладывают.

Андрей это видел, что и подтвердил. Сказал о разговоре с активисткой. 

- Да ты поосторожнее будь. Черт его знает, что может произойти.

- Ладно. Я же ее знаю. 
- Да, знаешь, люди меняются. И часто не в лучшую сторону. После встречи вернешься?

- Ну, да. Может сразу что-то нужно будет написать.

- Ну, давай.

Обменялись рукопожатиями и Андрей ушел.

На крыльце почувствовал, что после утреннего дождя солнце основательно припалило. Сразу, как говорится, хватало кожу на лице и на руках, которые не защищала рубашка с короткими рукавами. 

Слева была уже надоевшая картина. Баррикада из досок, шин и прочего хлама. В ее центре стоял старый грузовик ЗИЛ с синей кабиной. Перед баррикадой будка с крестом, обтянутая полиэтиленовой пленкой. Попа в ней видно сейчас не было. В сквере Дружба галдели политизированные пророссийские бабки и за колючей проволокой, обтягивающей сквер, прохаживались мужики с автоматами.
Андрею вспомнилось, как он вчера подошел к баррикаде, чтобы сделать несколько фотографий. Мужики с автоматами лежали в траве и не обращали на него внимания. Вдруг его заметила бабка. Длинна и тощая, в платочке, белой кофте и длинной юбке. Православная кликуша с газеткой в руке. Заметила и начала вопить:

- Вот! Фотографирует! Скорее, а то уйдет!

Тогда Андрей спрятал фотоаппарат в сумку и сделал вид, что просто идет по своим делам. Решил идти на остановку автобусов возле университета. Но бабка продолжала гнаться за ним и звать на помощь автоматчиков. Те подняли головы из травы, но ничего предпринимать не стали. Андрею удалось оторваться от преследовательницы. 

Подошла маршрутка. Андрей с облегчением сел в неё, выбрав заднее сидение. Когда водитель уже намеревался отъехать, в эту же маршрутку вскочила и православная кликуша. Андрея она или не заметила, или не признала. Села на переднее сидение, развернула газетку, которую раздавали сторонникам «Русского мира» и начала читать:
- Украинские националисты на Волыни вспарывали польским женщинам и детям животы ножами, рубили их топорами. 

Подняла палец:

- У беременных женщин вырезали живьем плод из живота!

Молодая женщина, сидевшая напротив, попросила:

- Бабушка, помолчите! Вы на психику действуете. И без Вас тошно.

- Вот! – продолжала кликуша. – Конечно, неприятно слушать. Так и с Вами такое будет! Каратели хунты придут и вам животы повспарывают.

Тут уже вся маршрутка загудела:

- Уймитесь! 

Кликуша вышла через две остановки и побежала, размахивая своей газеткой куда-то вглубь сквера имени 30-летия ВЛКСМ.

Но все это уже было прошлым. Андрей сидел в душном салоне автомобиля, зажатый с двух сторон вооруженными людьми.

Старший приставил пистолет к его колену и крикнул:

- Блядь! Колись. Где ваш штаб? Где подельники скрываются? Сейчас ногу прострелю!
Андрей пытался сохранять спокойствие. У него в голове крутилась мысль, что спасение в том, чтобы не сорваться, не начать драться.
- Я вас не понимаю. О чем вы говорите?

- Брось прикалываться! Мудак. Правосек гребаный! Где Ваш штаб? Где ваши окопались в городе?

- Василич! – подал голос водитель. – Давай ехать. Там разберутся. 

Машина тронулась. Выехали на улицу 50-летия СССР и помчались вниз. Василич все тыкал Андрея пистолетом то в колено, то в бок. 

Слева вновь мелькнула высокая стена баррикады из черных шин, полуголые орки с автоматами на ней. Запах разогретой резины даже на загазованной улице был удушливым.

Андрея привезли в здание областной администрации. Из внутреннего двора, который по периметру охраняли автоматчики, его повели в старое здание, фасад которого выходил на площадь героев Великой Отечественной войны. Сначала завели в комнату на первом этаже. Там за столом сидел человек в военной форме без знаков различия. На чистом русском языке без донбасского фрикативного «г» и прочих местных диалектных особенностей спросил фамилию имя и отчество.
- Платов Андрей Витальевич.

- Что же это вы с такой фамилией и воюете против своих?

- Я журналист и не воюю.

- У нас другие сведения. Откуда вы?

- Местный.

- А фамилия?

- С Дона. Предки были казаками.

- Не родня Михаилу Ивановичу?

- Генерал-лейтенанта от кавалерии звали Матвей Иванович. Если вы о нем. Нет. О родстве мне не известно. Просто однофамильцы.

- Ладно умничать. Как попал в Правый сектор? 

- К Правому сектору я имею отношении, наверно, даже меньшее, чем вы. Я журналист.

- Да слышал я это уже! Думаешь, это для нас имеет какое-то значение? Искать, что ли тебя кто-то будет? Может твои правосеки тебя отобьют? Ничего. Сам все расскажешь. Володя!
Из двери смежной комнаты появился молодой человек в такой же военной форме без знаков различия.

- Уведите его. Там снимите наручники.

Названный Володей сделал знак рукой и из двери вышли еще двое с автоматами. Втроем они и повели Платова в подвал.

Подвальное помещение в областной администрации полностью повторяло структуру помещений наверху. Широкий коридор, большие кабинеты. Только пахло пылью и старыми тряпками. Коридор освещался голыми электрическими лампочками, свисавшими с потолка на проводах.

Андрея завели во вторую камеру справа от лестницы, сняли наручники и оставили. В этом помещении под самым потолком было грязное узкое окно, но света она давало мало. Под потолком горела такая же голая электрическая лампочка, как и в коридоре. 

Андрей остановился посредине камеры, не очень соображая, что делать дальше. В камере стояли стулья с отломанными спинками или какими-то другими дефектами. Возле одной стены были свалены полотна дверей. Двери в областной администрации меняли часто. Вот одну из партий снятых дверей, видимо, тут и свалили. Все было покрыто пылью.
Наконец Платов заметил парня, лежавшего в углу на таких же дверях. Видимо, он взял их со стопки у стены, чтобы не лежать на цементном полу. Парень был в синих спортивных штанах с белыми полосами и в белой футболке. 

Андрей попытался сесть на один из стульев. Он затрещал под ним и зашатался . Пришлось вскочить. Лежавший парень повернулся к Андрею.

- Лучше дверь возьми. Стулья все негодные. 

- Ты тут давно?

- Какая разница!

- Извини. Я ничего плохого не хотел.

- Со вчерашнего вечера.

- Так и лежишь?

- Не-а. Тут с утра работать водят.

- А за что ты тут?

- Да ни за что. Собрались с друзьями в частном секторе вечером. Костерок развели. Шашлык жарили. Пиво пили. Друзья, понятно, и травку курили. Потом начали под гитару петь. Наверное, соседи позвонили. Приехали чеченцы. Или осетины. Хрен их знает. Бородатые, с автоматами. Они понюхали воздух. Траву всю забрали себе. А нас сюда запихнули.

Андрей только теперь увидел, что дверь за ним не закрыли. Теперь она приоткрылась шире и в ней обозначилась гнусная уголовная физиономия. 

- Чё, фраерки? Жалуетесь на жизнь? 

В комнату зашел субъект в камуфляжных штанах и майке. В правой руке он держал какой-то странный автомат, который Андрею напомнил немецкий Шмайссер. Но что-то более зловещее. Танцующей походкой субъект подошел к Андрею и приставил ствол к подбородку, давя голову кверху.

- Ну, что сученок? Сразу тебя и прикончить или что-нибудь для начала отстрелить? 

Щелкнул предохранитель. Платов почувствовал, что струйка пота побежала по спине. И тут же последовал сильный удар кулаком снизу вверх. Андрей рухнул на пол и рот его наполнился соленым. Уголовник со всей силы двинул берцем в живот. Свет для Андрея померк. Когда очнулся, то услышал, как кричит парень в белой футболке. Уголовник бил его ногами.

Подняться не получалось. Хотелось заплакать от обиды. Платов был сильным 38-летним мужчиной. При метре восьмидесяти двух сантиметрах имел длинные сильные руки и развитые ноги бегуна. В детстве вначале ходил на секцию бокса. Там ему сломали нос, который и сейчас был чуть кривым. После этого занимался каратэ. Из-за того, что имел небольшой подтянутый корпус и длинные конечности с ним опасались спарринговать. «Да ну тебя, орангутанг!» - отшучивались друзья по тренировках. А тут его унизил какой-то уголовник. 
Получилось кое-как сесть. Платов увидел спину уходящего мучителя. Из-под камуфляжной майки виднелась татуировка на спине – церковь с тремя куполами.

Парень в спортивных брюках лежал в другом углу на грязном цементном полу и стонал. Изо рта у него текла кровь. Правый глаз чудовищно заплывал. Андрей подполз к нему.

- Эй, ты живой! Эй, как тебя?

Парень открыл одни глаз и сказал:

- Виталик. А тебя?

- Андрей.

- Там раковина в углу. Можно умыться.

Платов поднялся. Из крана действительно текла вода, пахнущая ржавыми трубами. Он плеснул ее себе в лицо, и в раковину потекло красное. Прополоскал рот. Почувствовал себя легче. 
Сел на дверное полотно. Рубашка с короткими рукавами в серую клетку воняла потом. Джинсы, кроссовки – все хотелось сорвать с себя и выстирать. А самому под душ. 

Когда окошко под потолком стало черным, камера постепенно начала наполняться разномастным людом. В основном парней хватали «за нарушение комендантского часа». Кто-то шел за пивом, кто-то провожал девушку. Андрей насчитал 60 человек. Уже негде было приткнуться. Он лежал на двери, на которую перед ним уселись трое. Эти были студентами, закончившими первый курс. Сидели возле подъезда. Их схватили, заподозрив, что они рисуют проукраинские граффити. Отобрали телефоны. Теперь родители, наверное, не находят себе места. Среди задержанных были и взрослые мужчины. Кто-то отвез машину в гараж и завозился там. Возвращался после 11 вечера. У каждого была своя история.
Платов ждал, что его поведут на допрос ночью. Даже представлял, как будут светить лампой в глаза, а, возможно, и пытать. Но никто никого ночью на допрос не выводил. Двери камеры оставались открытыми, лампочку под потолком никто не решился выключить. В коридоре все время ходили вооруженные люди. 
Когда камера начала дремать в коридоре раздался душераздирающий крик. Кого-то зверски били. Похоже, по звукам, что били вчетвером одного. 

Когда звуки избиения стихли, а избитого куда-то утащили, Платову вспомнилась смятая пачка сигарет на асфальте и надпись «Куріння вбиває!» «Вбиває не только курение», - подумалось ему. 
С грустью вспомнил свою машину. Она уже, наверное, стояла во дворе СБУ. Правда, для сепаров – это не добыча. Они туда нагнали джипов и вольво, которые отжали у хозяев. Маленький «Matiz» они жалеть не будут и где-то очень быстро разобьют. А он его любил, и ему в нем всегда было уютно.

И тут мысль как-то сама перепрыгнула на его бывшую жену. Лиза насмехалась над его машиной. По электронной почте даже прислала фотографию серебристого Land Cruiser Prado, который купил ее нынешний муж. Приписала: «Машина, которой не будет у тебя никогда». 
Лиза была яркой брюнеткой с фигурой куклы Барби. И в человеческом  отношении она была такой же дурой, как эта кукла. Андрей не знал, как это лучше выразить. 

Они познакомились еще студентами. Он учился на социолога, а она – на химика. Учились в разных корпусах, и встреча их была маловероятной. Но вот случилась. Во время дня абитуриента представляли свои факультеты, и их столики оказались рядом. Тогда Андрей не мог оторвать глаз от Лизы. Она это заметила. Так и началось. Встречались два года, а потом поженились и прожили вместе пять лет. 
Лиза оказалась химическим монстром. Она помнила длинные формулы, могла долго говорить об атомных весах и валентностях. Делала это предельно четко, как компьютер. Но в ней не оказалось чего-то человечески важного. Она не умела чувствовать другого человека, не умела сопереживать. Даже в сексе ориентировалась только на свои ощущения. Но как женщина она пьянила Платова. У него кружилась голова от прикосновений к ее телу. Его сводили с ума её груди, ее упругий и нежный живот, шелковистый треугольник внизу живота.

Лежа в вонючей камере на жестких досках, Андрей вспомнил груди Лизы. Левая была немного меньше правой. В темноте они сияли молочным светом, большие упругие полушария. Так, наверное, происходит со всеми мужчинами, оказавшимися в пороговых ситуациях. Впрочем, возможно, и женщины в подобных случаях вспоминают своих мужчин. Платов этого не знал.
Андрей не понимал, почему он вспоминает Лизу, а не Оксану, с которой жил последние три года, и которая разительно отличалась от Лизы добротой и тактом. Но именно грудь Лизы мерещилась ему в этих нечеловеческих условиях. Он почувствовал возбуждение и его мужское естество начало напрягаться. Стало неудобно, что это заметят соседи, и Платов повернулся к стенке. Так он забылся коротким сном.
2.

В конце июня ночи самые короткие в году, но для узников подвала эта ночь тянулась долго. Ведь никто из них по-настоящему не заснул. Побудку объявили в 6 утра. Под присмотром разрешили сходить в туалет и вывели во внутренний двор. Приказали построиться. Узники сгруппировались в несколько шеренг.
Виталик шепнул Андрею:

- Тут хоть в туалет разрешают ходить. А в СБУ, говорят, держат в камерах вместе мужчин и женщин и для всех ставят в камеру ведро.

Перед строем прохаживались какие-то люди. Платов услышал обрывок разговора двух казаков, нарядившихся в синие мундиры с лампасами. В руках у них были нагайки. Видимо, для форса.

- Нужно еще генератор купить. Свет часто пропадает.

- Да. А ты обратил внимание – на выезде из Станицы нескольких повесили. Говорят: дачи грабили. Молодец Болотов! Иначе дисциплины не будет.

- И пороть нужно. Чтобы все видели.
Начали распределять заключенных на работы. Никто не зачитывал списки. Были автоматчики, которые следили за порядком, и были нуждающиеся в рабочей силе. Больше всего ребят затолкали в микроавтобусы, в каждый из которых загрузилось по несколько автоматчиков с георгиевскими ленточками. Казаки тоже взяли несколько человек и увели. 
Андрей и еще четверо молодых людей остались во дворе. К ним подошел мужчина в камуфляже:

- В каптерке возьмите метлы и выметите двор. Потом получите дальнейшие указания.

Андрей старался не привлекать к себе внимание и тщательно выполнял работу. Правда, уже ныл желудок от голода, но говорить об этом ему никому не хотелось.
С внутренним двором справились быстро. Молодых людей куда-то увел автоматчик, а за Платовым пришел плешивый мужчина лет пятидесяти в гражданской одежде. «Похож на главного энергетика или инженера по технике безопасности», - подумал Андрей. «Какой-то безрадостный и стандартный». 

Они зашли в задание, оказавшееся котельной. Пол здесь был заставлен коричневыми бумажными мешками. В таких продают цемент. 

Безрадостный мужчина как-то исподлобья посмотрел на Платова и бесцветным голосом сказал:

- Я сейчас включу газ и разожгу топку. Будешь туда бросать содержимое этих мешков. Бросать нужно порциями, равномерно, чтобы прогорало. Работать будешь один. И что здесь увидишь, забудешь. Ясно?
- Да.

- Тебе принесут еду. Вода в кране,- он сделал жест рукой.

Плешивый включил газ. Топка разгорелась. Какое-то время он смотрел на приборы. Затем пробурчал:

- Начинай, - и ушел.

Андрей развязал первый мешок, стоявший ближе всего к топке. У него перехватило дух. В мешке лежали бюллетени так называемого референдума 11 мая. 

Платов был журналистом, и он даже в нынешнем положении чувствовал, что это сенсация. Вот только, что с ней делать? И удастся ли ему выйти отсюда живым?
Он вытащил пачку бюллетеней и начал рассматривать. Все «за» провозглашение ЛНР. И все отметки одной галочкой и одним цветом

Бросился к другому мешку. Там бюллетени без каких-либо пометок. В третьем мешке лежали бюллетени, видимо, побывавшие на избирательном участке. Отметки разноцветные и разномастные. Большинство отметок тоже за ЛНР. Но есть и против. Попадались перечеркнутые крест накрест, с непристойными надписями в адрес Ефремова и Болотова.
Андрей положил стопку бюллетеней в топку. Она начала дымить, листы бумаги загибались, чернели и вспыхивали. А у него перед глазами стоял день 11 мая. Ясный воскресный день. Он ходил фотографировать избирательные участки. 

Машину отдал Оксане, которая со своей матерью поехала на дачу в Зеленую рощу. Немного волновался за них и несколько раз перезванивал. Ему все представлялся блокпост на выезде из Малой Вергунки, за 39-й школой. Высокий лабиринт из шин, где нужно было ехать очень медленно и смотреть, чего от тебя хотят дежурившие там автоматчики. Некоторые смены были благодушными и махали «Проезжай». Но бывало, что заставляли открывать багажник, все там перерывали. За блокпостом стояла красная палатка коммунистов. Там зачем-то висел костюм противохимической обороны. Видимо, луганские коммунисты ждали на берегу Луганки химической атаки. Андрей недоумевал, как они планировали все залезть в один костюм.
Местные ему рассказывали, что на этот блокпост ходит дежурить мужская часть Малой Вергунки, не имеющая регулярных доходов. Надевали камуфляж, цепляли георгиевскую ленточку и расхаживали смену с автоматом. Одни говорили, что получают за дежурство 400 гривен, другие – двести. 
Когда Оксана уже была на даче, она сама позвонила Андрею и взволнованно сказала:

- Андрюша! Они уже пулемет поставили. Сделали такое гнездо из шин и сидят там с большим пулеметом. Я не знаю, как он называется, но ствол длинный.

Платов в это время подходил к 57-й школе, где размещался избирательный участок. Утро было тихое, теплое и солнечное. Когда он увидел, сколько людей идет голосовать, то подумал, что его родной город сошел с ума. Шли бабки с квартала Мирный, где они с Оксаной снимали квартиру. Целыми днями они сидели у подъезда и обсуждали Януковича, Яценюка, Тягнибока, Фарион и Путина. А теперь двинулись решать общую судьбу. 

Среди идущих он увидел своих знакомых – Веру Леонидовну и Леонида Сергеевича. Она в университете читала зарубежную литературу, а муж был инженером. Теперь жили на пенсии. Вера Леонидовна облачила свою пышную фигуру в темное крепдешиновое платье, а Леонид Сергеевич надел выходной серый костюм и желтые ботинки. Ботинки, видимо, до этого не надевались вовсе. Пара шла торжественно, сообразно тому, как чувствовала важность момента.
Он догнал их и поздоровался. Леонид Сергеевич обычно заводил с Андреем разговоры о статьях, прочитанных им в газете «2000», поклонником которой он был уже несколько лет. И никак не мог понять, как же так, человек работает журналистом, а такую газету не читает. 

- На референдум, молодой человек? – ответил он  на приветствие Андрея.

- Да как-то нет. Я тут не прописан. Для газеты фотографии сделаю.

И тут он просто физически почувствовал укоризненный взор Веры Леонидовны. Заметив, что Платов смотрит на неё, она поджала губы и отвернулась. Пара больше разговаривать не желала и величественно пошла голосовать. А Андрею в память врезались новые желтые ботинки. Они ему даже во сне мерещились как символ самодовольной глупости.

Андрей, работая, так задумался, что не заметил, как к нему подошла девушка в камуфляжной форме. Она ткнула его в лодыжку берцем. Он от неожиданности вздрогнул и обернулся, встретившись со злобным взглядом серых глаз. В руках у девушки была пластиковая тарелка с горсткой перловой каши. 
- Еда для тебя, - сказала девушка и поставила тарелку на подоконник. После этого ушла.

Андрей взял тарелку. Каши была горстка, и она была холодной. Ложки не было. Грязными руками есть не хотелось. Пришлось подносить всю тарелку ко рту и так брать кашу в рот. 

Платов не ел уже почти сутки, поэтому запихнул в себя принесенное до последнего зернышка. Желудок ответил на это болью. Пришлось успокаивать его водой из-под крана. В Луганске такую воду не пили. Питьевую воду покупали в пунктах продажи или из машин с цистернами. Был «Водомир», эксплуатировавший бред Ильенского источника, была «Мрія», возившая воду откуда-то из под Счастья, был «Голубой ключ», фильтровавший и газировавший водопроводную воду. Водопроводная же вода даже официально считалась технической. Но сейчас выбора у Андрея не оставалось.
Платов начал жечь содержимое второго мешка. Там были абсолютно чистые бюллетени. В духоте сознание куда-то отъезжало и снова пошли воспоминания.

Вспомнился прошедший январь. Оттепель, грязь. Вечер, за окном черно. У них с Оксаной на стене плазменный телевизор. Он орет и воет. В солдат внутренних войск и в милиционеров в центре Киева летят бутылки с зажигательной смесью. Парней охватывает огонь. Товарищи их гасят, накрывая одеждой. Милиция, в сою очередь, выстреливает в протестующих светошумовые гранаты. От их разрывов в толпе появляются травмированные. Кому-то осколок попал в ногу, кому-то в голову, а кому-то повредил глаз. Но толпа протестующих не редеет. Откуда-то появляются малолетки – беспредельщики, лезущие на ворота стадиона и швыряющие оттуда в милицию бутылки с бензином. 
Непрерывный вой навис над всей Украиной. Он давит на психику, не дает работать, вызывая постоянную тревожность. 
Майдан Андрею вовсе не представлялся спонтанным явлением. По его мнению, попытки майданами решать политические проблемы в Украине были возрождением традиций черных рад. Как в старину, так и в сейчас, такие популистские мероприятия использовались одной группировкой правящего класса против другой. Народ же в них выступал пушечным мясом или статистом. Коллеги-журналисты упрекали его за то, что он уходил в теоретизирование, а не отслеживал тонкую сеть связей между событиями. Но он, прежде всего, оставался социологом, даже работая в интернет-издании.
Майдан ревел и голосил не только в Киеве. Интернет стал пространством борьбы и манипуляций общественным сознанием. Он спрашивал в Facebook своих друзей из Западной Украины, какую позитивную программу они отстаивают. Они злились и отвечали, что самое главное – это свергнуть Януковича. Публиковали свои фотографии возле железных бочек, в которых горят дрова. Андрей продолжал донимать их: понимают ли они возможные последствия разрушения государственных институтов. Ему сразу приписывали антиукраинскую позицию. Он просил объяснить, какой они видят Украину после Януковича, но вразумительных ответов не получал.
Он написал реплику к публикации в Facebook одного из луганских участников майдана, который обнародовал крайне резкие призывы: взять штурмом администрацию президента, судить, расстрелять. Тот не ответил, но ответил его друг, постоянно поддерживающий экстремистские призывы. Написал нечто такое: «Платов! Если бы ты служил в моем полку, то я бы заставил тебя спать, стоя на лошади! Козел! Только тронь еще Костю!» В общем, на основании всего этого Андрей и сделал вывод, что долговременно позитивной программы у майдана нет. При этом он не сомневался, что там много искренних ребят и девчонок, которые хотят самого лучшего своей стране, но не знают, что их просто используют. Таков был его ход мысли в то время. Наверное, он не отличался от хода мысли большинства его земляков.
Одно из объяснений происходящего Платов нашел в опубликованных рейтингах возможных претендентов на пост президента страны. Все они показывали, что в 2015 г. не может быть гарантированной победы ни у власти, ни у оппозиции. При этом политические соперники не доверяют друг другу. У регионалов и, особенно у их внутренней партии под названием «Семья», одна задача – любой ценой остаться у власти. У оппозиции тоже одна задача – эту власть отнять. И те и другие для достижения своих целей готовы манипулировать народом, сталкивать его разные группы между собой.

Вспомнилась луганская гостиница, в которой находилась общественная приемная Ляшко. Меньше всего она была похожа на приемную. В ней кипела работа своеобразных общественных организаций, которые отрабатывали такие виды борьбы, как «общественные аресты» директоров шахт. Там ему прямо говорили, что их цель – начало открытой борьбы за свержение Януковича. И тогда и сейчас он был уверен, что все эти приемные были ячейками одной из заговорщических сетей, опутавших всю страну. 

Он вспомнил, как взволнованный пришел домой и говорил Оксане:
- Понимаешь, они не те, за кого себя выдают. Я не знаю, плохо это или хорошо, но они фактически не скрывают своих целей. Мне не жалко Януковича. Но эти могут так накуролесить, что всем будет плохо.

- Но ведь власть прямо подталкивает людей к этому. Ты же сам рассказывал о своем друге, который директор элеватора. Это же у него эмчеэсники запросили такую сумму за запуск сушилки, что она два года не работает?

- Ты помнишь еще об этом? Да, так и не работает, хотя дорогая, шведская. Да и не только это. У нас в области регионалы все под себя подминают. Вначале Ахметов все подгребал, а теперь Иванющенко. 

- А свои?

- Ну да. Ефремов сколько предприятий обанкротил. Вон каждый день ездим мимо развалин завода Артема.

Оксана преподавала экономику в аграрном университете и всегда в таких разговорах оперировала научной терминологией. При этом помнила много цифр. 

Андрей вспомнил ее курчавые волосы и карие глаза. Он знал, что эта женщина будет его разыскивать и будет искать возможности, чтобы освободить его. Не было в их отношениях страсти, но была надежная дружба. И признательность с его стороны за это. Хотя Оксане хотелось большего.
В печь пошел уже третий мешок. У Андрея закружилась голова, и он прислонился к стенке. Снова вспомнился январь. На смену оттепели пришли морозы. Луганск присыпало снегом. Однажды вечером ему позвонил брат, который жил с матерью в Камброде:

- Андрюха, привет! 

- Привет, Витя!

- Слушай, что там говорят, что к нам бандеры едут? Говорят уже под Дебальцево. Скоро тут будут. Говорят, будут захватывать областную администрацию. Там, областной совет. 

- Откуда ты это взял.

- Да пацаны говорят у нас на шиномонтажке. 

- А они откуда узнали?

- Из Интернета, наверное…

- Темные вы люди.

- Да ладно. А во Львове вон СБУ сожгли и прокуратуру разгромили. В Полтаве захватывают областную администрацию. Пацаны говорят: нужно готовиться бить бандер.

- Думаю, это – провокация. Смуту нам в мозги вносят. Хотя среди оппозиции дураков много.
- Может они и не дураки. Может тётя Нуланд дала указания и пообещала пирожков еще принести?

Про пирожки Виктории Нуланд они с Виктором говорили неоднократно, когда Андрей приезжал к родным в Камброд. Отец умер, когда он учился в универе. Мать работала в трамвайном депо. И год от года ей становилось всё тяжелее убирать в трамваях, которые приходили со смены. Виктор женился, ждали малыша.

Витю майдан сделал патриотом Донбасса. Он даже начал читать статьи Андрея и хвалил те, где его брат, как ему казалось, отстаивает интересы региона. Что касается присутствия Нуланд на майдане, то Андрею это резко не нравилось самому. Походило это на подстрекательство во внутреннем конфликте. 

После звонка брата Андрей начал скользить по сайтам. Он чувствовал, что в этом пространстве все больше мнений и все меньше информации, все больше стремления внушить и все меньше стремления разобраться в сути событий. В Facebook прикалывались. Кто-то написал: «50 тысяч бандеровцев движутся к Луганску и везут 50-ти метровую статую Бандеры. Завтра установят на месте ёлки возле драмтеатра. А затем всем жителям начнут раздавать по маленькому Бандере. Кто не принесет домой, тот не патриот и москаль». Андрей улыбнулся. Хорошо, что хоть у кого-то сохранилось чувство юмора.
Памятников Бандере понаставили в городах Западной Украины! И что-то большинство по стилистике на памятники Феликсу Дзержинскому похожи. Ему даже представлялось, что на Украину надвигаются две тени. Сталина с Востока и Бандеры с Запада. И одна и другая тянули страну куда-то назад, в беспросветное прошлое. 

Ему даже понравилось, когда в Запорожье взорвали памятник Сталину. Сделала это правая молодежь, чьи идеи он считал опасными, но данное действие ему представлялось вполне адекватным. Вот только и памятники Бандере он не хотел видеть на главных площадях.

Вся зиму он ходил фотографировать митинги. Луганский майдан собирался возле памятника Шевченко, что в сквере на площади Героев Великой Отечественной войны. Чаще всего приходило человек пятьдесят, иногда меньше. Там был постоянный состав. Люди ходили как на работу. Очень его почему-то раздражала Ирина Веригина, красующаяся блондинка. Её называли куклой Барби (опять эта проклятая кукла!). Андрей еще помнил Веригину как подругу Натальи Королевской. А теперь вот так – во главе луганского майдана.
Проправительственные митинги были многочисленнее. Их собирал областной совет возле здания, где находился и он сам и областная администрация. Возле «дома с шарами». Платов фотографировал январский митинг. Люди заполняли пространство перед зданием и сквер. Холодно, но стоят, не расходятся. Слушают Голенко и Пристюка, слушают назначенных ораторов, преимущественно руководителей различных предприятий и учреждений. Речи уже привычные. Про «нашего президента Виктора Федовровича Януковича, который нас не оставит и которого мы должны защищать». Про угрозу гражданской войны, про деструктивные силы на майдане. Именно последнее людей задевает. Они чувствуют себя опорой конституционного порядка и очень боятся хаоса. Большинство запомнило 90-е годы и не хочет вновь вернуться в них. А областная власть играет на этих настроениях.

Собирается совместная сессия областного и городского советов. Андрей сидел на балконе для прессы. Принимают решение о создании добровольных народных дружин для противодействия экстремизму. 
В сквере возле областной администрации появляются палатки «Луганской гвардии», и круглосуточно трещит генератор, обеспечивающий их электроэнергией. Появляется странная личность по фамилии Харитонов, о котором начинают говорить как о «народном губернаторе». Андрею сообщают, что совсем недавно он работал грузчиком. 

Затем в областной администрации появляются казаки вместе с атаманом Козицыным. Они там днюют и ночуют. К ним относятся как к ряженым. Подсмеиваются. А те отвечают, что будут луганчан защищать. 
Андрею запомнился опустевший город в тревожном ожидании. Таким Луганск предстал перед ним после бегства Януковича. Он с двумя другими корреспондентами шел по центру. Хотели сделать кадры, характеризующие момент. Мусса, фотокорреспондент одного из центральных журналов, специально приехал из Киева. Андрей с ним был знаком со студенческих лет. Мусса когда-то приехал из Дагестана учиться на филолога. Остался в Луганске, а потом перебрался в Киев. Он все подшучивал:
- Ну, что, Андрюша, как там твой «Пенис» поживает? Боитесь бандеровцев?

Андрея злила эта вульгарность. Мусса так переиначивал название его издания «PEN-плюс». Шабленко как-то не просчитал возможных ассоциаций, особенно в таких изощренных головах, как голова Муссы.

- Мусса! Кончай! Аня смущается.

Третьей с ними тогда ходила по городу Аня с телевидения. Она еще со студенческих лет любила Муссу, но тот ее игнорировал. Он давно женился на киевлянке, а Аня так замуж и не вышла. 

Они фотографировали окна областного управления милиции, забранные железными щитами или заваленные мешками с песком. Фотографировали пустые улицы, по которым февральский ветер гнал бумажный мусор.

23 февраля, которое пришлось на воскресенье, областными и городскими властями был назначен митинг. Возле памятнику Шевченко установили микрофон. Андрей с Муссой пришли, облачившись в салатные жилеты с надписью на спине «Пресса». 

Сквер перед обладминистрацией был заполнен людьми. Войдя в толпу, Андрей почувствовал винные пары, витавшие в прохладном воздухе. По аллейкам расхаживали молодые люди с завязанными шарфами лицами и с обрезками труб в руках. Платов спросил можно ли их сфотографировать. Трое друзей обнялись и подняли над головами пальцы буквой «V». Другие были не такими сговорчивыми. К Муссе и Андрею от палатки «Луганской гвардии» побежали двое.

- Зачем фотографируете?

- Пресса.

- Какие издания?

Они назвали. Мужчины скривились. 

- Вы же бандеровцам симпатизируете.

- Мы стремимся объективно освещать происходящее.

Подбежало еще несколько ребят с закрытыми шарфами лицами, и окружили их.

- Вы с нами или против нас?

Андрей и Мусса почувствовали опасность.

- О том, что здесь происходит, люди должны узнать правду.

- Но только правду!

В общем, тогда их отпустили. Начальство к собравшимся не выходило часа два. На помост с микрофоном взобрался молодой парень:

- Президент, сука, нас предал! Нам самим нужно решать, что делать. Нам нужно защищать свой город! Выходите к микрофону, кому есть что сказать.
Толпа начала тесниться к помосту. На него взбирались самые разные люди. Чаще их распирали эмоции при отсутствии  внятных мыслей. 

В толпу вклинилась группа уже немолодые мужчин в советской форме ВДВ. Они начали выталкивать из своей среды представителя:

- Давай! Скажи все!

Мусса запрыгнул на постамент памятника и оттуда самозабвенно снимал, забыв обо всем на свете. Андрей фотографировал в толпе. Иногда удавалось выхватить удивительные лица, то светлые, то искаженные злобой.

Андрей и не заметил, что Мусса спрыгнул с постамента и пробился к нему.

- Пойдем к СБУ. Мне позвонили, что там майдановский митинг.

Они пошли по Севетской. Уже выйдя из подземного перехода возле библиотеки Горького, увидели в сквере Дружбы море сине-желтых знамен. Здесь все было чинно и празднично. Веригина, Пригеба, Семистяга говорили о победе демократии. 

Потом митинги в городе поменялись местами. Под сине-желтыми знаменами стали собираться возле памятника Шевченко, а к СБУ перешли те, кто до этого сидел возле областной администрации. Они все больше становились российско-православными. Но это было позже.
А тогда, 23 февраля, Андрей приехал домой продрогшим. Оксана позвала есть. Когда сели за стол она сказала:

- Андрюша, а ты знаешь, что парламент отменил закон о региональных языках?

Платова поражала ее способность в любой ситуации говорить четкими научными фразами. За окном восьмого этажа день клонился к вечеру. Андрей чувствовал усталость. Причем важной была даже не физическая усталость, а какая-то моральная растоптаность. Что-то происходило очень нехорошее со страной. И это отзывалось тупой болью во всем теле. Он ответил. Оксане, что да, слышал и что все это очень не вовремя. Победители хотят всего и сразу. Но народу они сразу ничего предложить не могут. Поэтому решили сыграть в популистскую игру. Отменить что-либо проще, чем что-то создать.
- Андрюша! Ты не понимаешь. Они специально делят людей на белых барашков и козлищ. Вот я – Скляренко – белая овечка. Правда должна говорить только рідною мовою. А ты – Платов – мой русификатор и исторический враг. Понимаешь? И это – новая технология властвования. Поверь, Андрюша, добром это не закончится!
Глаза ее из под падавших на лицо черных кудрей сверкали.

- Согласен, Оксана! Напиши для нашего издания.

- Да и это еще не все. То, что говорили в Верховной Раде вчера и сегодня Тягнибок и Фарион, - это провокация против Донбасса. Провокация! Чтобы здесь людей задеть за живое. Чтобы они почувствовали себя униженными и виноватыми. И, наверное, чтобы восстали.  А у нас уже и так говорят: если им в Киеве можно, то почему нам нельзя? И этими настроениями воспользуются наши ефремовы. И начнут свой майдан.
- Уже начали. Сегодня видел ребят, которые один к одному с теми, что кидали коктейли Молотова на майдане.

Следующие дни у Андрея были заняты Крымом. Он переписывался в Facebook со своими крымскими коллегами. Просил писать комментарии для издания. Еще в начале марта они охотно откликались. Затем начали ссылаться на занятость. А затем Платов заметил у некоторых разворот на 90 градусов. Бывшие пропагандисты Украины в Крыму так же легко становились русскими пропагандистами. Стойко держались только крымскотатарские журналисты.
Платову было обидно. Он понимал, что происходит первая в истории послевоенной Европы аннексия. Он понимал, что большой любви между Киевом и Крымом, не просто Симферополем, а Крымом, не сложилось. Когда он брал интервью у крымчан, то те чаще всего высказывались за независимость своего полуострова. Думали, что Киев их обирает. Он был уверен, что для Крыма все же лучшим вариантом развития является широкая автономия в составе Украины. 

В Крыму украинские военные стояли безоружными перед вооруженными россиянами. Мужественно улыбались в объективы телекамер. Они не получали никаких приказов из Киева. Новая власть просто сдавала Крым. От этого было ощущение, что тебе в душу плюнули. И еще становилось понятным, что Крымом дело не ограничиться.
В Луганск тем временем новая киевская власть назначила нового губернатора и нового начальника милиции. Оба назначения вызывали, по крайней мере, удивление. Прибыл и новый начальник СБУ. Об этом вообще ничего не было известно.

На площади Героев Великой Отечественной шла какая-то двойная жизнь. В сквере у палаток роились сторонники России, а возле памятника Шевченко собирались украинские активисты. 

9 марта, на день рождения Тараса Григорьевича, к его памятнику возлагали цветы. Во второй половине дня возле него стояла группа людей с украинскими флагами. Когда Андрей подошел туда, читали стихи Кобзаря. Собралась интеллигентная публика – были видны университетские преподаватели, журналисты.

Напротив - у пилона Славы - постепенно собралась толпа под русским и флагами. Они начали выкрикивать свои речевки, стараясь заглушить голоса чтецов. Затем неожиданно со стороны рынка появилась группа парней какой-то одинаковой внешности. Возможно, такое впечатление создавали спортивные шапочки на большинстве из них. Платов бы сказал, не группа, а колонна. Колонна спортсменов, или, как стало модно говорить в Украине, «титушек». Эта колонна врезалась в толпу сторонников «Русского мира» и понесла их на участников проукраинского митинга. Они перебежали дорогу. Андрей с удивлением заметил усатую физиономию с всклокоченными волосами одного из университетских профессоров. Он бежал с открытым ртом. Видимо, что-то кричал. В сторону полетела корзина с цветами. Упала женщина. Мужчины выхватили ее буквально из-под ног бегущих. Андрея отбросили к ограждению. Он успел заметить разбойничью физиономию Арсена Клинчаева. По внешнему виду уголовника, по должности депутата Луганского областного совета и главу общественной организации «Молодая гвардия». Так сказать, «одна из рук» Александра Ефремова.

Вскоре зазвенели стекла входных дверей. Толпа ворвалась в здание. областной администрации Андрей, подчиняясь журналистскому инстинкту, решил тоже войти в него. Никто ему препятствий не чинил. Он даже свободно фотографировал. В одной из комнат на втором этаже он увидел как его знакомый профессор, так напоминавший ему Эйнштейна, крушил стул. Он поднимал его над головой и лупил об стол. Зачем? Этот вопрос застрял в сознание Платова. 
От профессора его отвлекла картина более масштабная. Толпа вела к лестнице нового губернатора Михаила Болотских. Он был бледным, но старался держаться спокойно. Андрей пошел за толпой. С листком бумаги формата А4 шел командир «Луганской гвардии» Алексей Харитонов. По толпе проносилось «Заявление об отставке». «Написал!». Харитонов вышел на порог здания и зачитал это заявление. Андрей не заметил, куда делся Болотских. В здании остались субъекты, занятые «работой адовой». С флагштока уже срывали флаг Украины, а через некоторое время под вопли толпы на ветру начал разворачиваться флаг России.
Уже дома по телевизору Андрей более детально увидел, как писал заявление Болотских. Оказывается, там были телекамеры. Правда, чуть позже губернатор отказался от своей подписи, сказав, что написанное под давлением, не может иметь юридических последствий.

Но Андрея больше всего поразил профессор, которого он знал как глубокого философа, мысли которого мало кто мог понять. Ему и в ночи виделась его искаженная потная физиономия и стул, который он калечил.

Печаль 16 марта была уже предсказуемой. И предсказуемыми были цинизм и наглость Путина, подписывающего с уголовными элементами из Крыма договор о вхождении полуострова в состав Российской Федерации. Потом в городе на какое-то время все утихло. Точнее, стало предсказуемым. Только вечерами, с наступлением темноты, стало появляться много пьяных, которые цеплялись к людям.
В субботу 5 апреля Платов заболел. Поднялась температура, першило горло, был заложен нос. И разламывалась голова. Утром в воскресенье он проснулся оттого, что дождь стучал по подоконнику. Оксана еще спала. Он чувствовал слабость и решил еще полежать. Снова задремал.

Потом Оксана поила его чаем из трав, в который выдавливала на чашку почти пол-лимона. Заставила его снова улечься в постель и пить чай лежа. Шутила:

- Платов! Ты такой красивый! Как же тебя угораздило заболеть?

Это смешило Андрея. Здоровый мужик с несколько продолговатой физиономией и кривым носом. Да в придачу еще серые мутноватые глаза. Тот еще красавец! Но слова Оксаны ему были приятны.
Он смотрел, как она ходит по комнате в желтом спортивном костюме с синими полосками. И думал: «Как ей удается оставаться такой худой. Нужно бы и себе сбросить килограмм десять. Совсем тренироваться перестал».

И тут позвонил Шабленко:

- Андрей, ты где? Тут СБУ штурмуют.

Андрей выскочил из постели, быстро оделся и через несколько минут сидел в машине, которую оставил у подъезда. Пришлось потратить время на прогревание мотора. А затем рванул в центр. 

Машину оставил возле универмага «Россия». По Советской было не проехать. Толпа перекрыла улицу. Люди стояли и в сквере Дружбы. Над толпой стоял крик. «Путин! Россия!». 

Андрей пробирался через людское столпотворение к дверям. Ему удалось подобраться достаточно близко. В толпе неистовствовали  пенсионеры. Бабушки с какими-то допотопными сумками, дедушки, надевшие ордена. Требовали освободить Харитонова. Но невооруженным глазом было видно, что как изюм в булке, в толпе присутствовали крепкие мужчины. Некоторые явно уголовного вида. Они и были костяком толпы. Они её заводили и направляли. 
Молодые срочники из внутренних войск, в амуниции и со щитами, стояли на ступеньках здания и далее по парапету. Андрей еще подумал: «Какой идиот их туда загнал?». 
И в этот миг толпа стащила на землю военнослужащего. Он упал прямо на бордюр и затих. К нему спрыгнули его сослуживцы и начали расстегивать одежду. Парень был смертельно бледным. Толпа наседала. Солдаты отмахивались от людей. Кто-то протягивал сок и настоятельно советовал дать его парню. Молодой военнослужащий кричал:
- Да отойдите! Какой сок? Он не дышит.

Затем парня его сослуживцы унесли на руках. А потом и весь строй развернулся и ушел в сторону архива. Андрей посмотрел в том направлении и увидел группу «Альфы». Они безучастно стояли и смотрели на происходящее.

Двери треснули изнутри и открылись. Штурмующие уже были в здании. И туда они попали не с парадного входа.

Андрей начал выбираться из толпы, пахнущей котлетами с луком и пивом. Впрочем, эти запахи ему, возможно, мерещились. Возле «Дома одежды» его догнал Шабленко, одетый в плотно облегающий его упитанное тело черный кожаный плащ:

- Сдали СБУ. Открыли ворота внутреннего двора. Без команды из Киева это сделать не могли. Здание-то можно было защищать небольшой группой несколько месяцев. 
Платов позже пытался разобраться с этой луганской загадкой, так как пришел к выводу, что именно взятие (или сдача) СБУ стала переломным моментом в конфликте на Донбассе и одним из переломных моментов украинского кризиса вообще.

Тут его мысли прервал плешивый. 

- Шабаш. Завтра закончишь с остальными.

Он вывел Андрея из здания, а во дворе его приняли ребята в камуфляже и отвели в камеру.

Андрей сел на «свое» дверное полотно. В камере, кроме него, еще было человек пять. Потом она вновь быстро начала наполняться. Кого-то приводили с работ. Кто-то попадался впервые.

Уже ночью, когда в камере негде было сесть, туда зашел подтянутый военный. Он тоже был без знаков различий, и его говор выдавал вовсе не жителя Донбасса. Обратился вежливо:

- Добрый вечер! Если у кого-то есть интерес, то я принес фотографии. Это наша разведгруппа вернулась с территорий, где орудуют каратели хунты. 

Он отдал пачку фотографий. Их разобрали и начали обмениваться. На фотографиях были люди в отрезанными головами, со вспоротыми животами. Эти снимки трудно было привязать к какому-либо место. Но Андрей начал замечать, что многие начинают верить тому, что сказал подтянутый человек. Слышалось слово «Славянск».
Навалилась усталость. Но заснуть долго не удавалось. В двенадцатом часу привели какого-то здоровенного мужика. Метра два росту, накачанный. Он был немного под шафе. Вначале, ни к кому не обращаясь, он пробормотал:

- Что же вы, бля, своего.

А затем высунулся и завопил в коридор:

- Кто тут старший? Беркутовца в общую камеру? Да?!

- Дверь открылась и двое, стоявшие за ней, сделали мужчине знак выйти. Он вышел. И вся камера замерла от его душераздирающего рева. Не было видно, что с ним делают. Но по звукам было понятно, что бьют. Беркутовец уже перестал кричать и только стонал:

- Я все понял. Больше не нужно.

Потом он вполз на карачках в камеру и рухнул в угол. Все затихли.

3.

Андрей еще два дня жег материальные следы референдума. Кормили его все так же: утром горсточка каши – раз перловой, раз гречневой. На второй день вечером принесли жидкий чай и кусочек хлеба. На третий день он начал чувствовать слабость. Даже мысли как-то замедлились.
По мере того, как содержимое мешком превращалось в пепел, Платов думал, что и его жизнь подходит к концу.

Но ему не дали завершить начатое. На четвертое утро заключения его загрузили с другими пленными в микроавтобус и под присмотром автоматчиков куда-то повезли. 

Платов довольно скоро понял, куда собственно их везут. Автобус выехал на 7-ю линю, переехал эстакаду (ее в Луганске упорно называли путепроводом, а все путепроводы называли эстакадами) и справа мелькнуло «чертово колесо» парка 1 Мая. Потом по улице Коминтерна устремились на выезд из города.
- Значит, к Металлисту!- сложился пазл в голове Андрея. 

Он слышал из разговоров, что туда заключенных возят рыть окопы.

Мелькнула лесопосадка на выезде из города, затем разбитый пост ГАИ по левую сторону дороги. Автобус съехал на обочину. Последовал приказ выгружаться и строем по двое пленников повели в поле. 

Старший среди автоматчиков крикнул:

- Идти строго по указанному маршруту. Бежать не советую. Если не пристрелим, то подорветесь на минах.

Какое-то время шли вдоль лесополосы, затем между деревьев показался проход. По нему зашли в дачный массив. Дачный поселок был неудачным. Возможно, сюда не подвели воду. Но многие дачи были заброшены. Некоторые вообще недостроены. На некоторых участках стояли вагончики вместо домиков. Пленников подвели к одному из самых больших домов. Во дворе было несколько людей в камуфляжной одежде, которых почему-то стали в городе называть ополченцами. Здесь приведенных ждали. Возле стены дома стояло много лопат. 
Пленников разделили на группы. Большинство получило лопаты, и в сопровождении вооруженных ополченцев каждая группа ушла своим маршрутом.

К удивлению Андрея  ему и еще трем мужчинам вручили ножовки. В качестве охранника или старшего приставили мужчину лет 35-ти. Он их повел снова к лесополосе. Держался дружелюбно:

- Мужики! Я не собираюсь вас гонять, пугать расстрелом… Работайте по мересил, но честно. Сейчас придем на место, и я расскажу, что вам делать с вашими пилками.
Зашли на поле, давно не использовавшееся и зараставшее молодыми деревьями и высокой травой. Справа от дороги была вырыта траншея и по ней бегали ополченцы. На определенном расстоянии стояли, как понял Андрей, минометы. Довольно длинные зеленые трубы хищно тянулись в северную часть неба.
Ополченец остановился:

- Против этих замечательных творений русской оборонной промышленности, которые научно называются 120-милиметровые миномёты 2Б11, вы должны в посадке сделать просеки. Ну, деревья валить не надо. Нужно сделать дорожки. Обрезать кусты, срезать ветки на деревьях, которые мешают, убрать сухие ветки с пути. Короче, бойцы должны свободно бегать туда и оттуда. Смотрите, кусты срезайте низко, чтобы не споткнуться в боевой обстановке.
«Во как говорит», - подумал Андрей. «Просто лекцию по военному делу читает».

Ополченец расставил пленников на расстоянии где-то 20-ти метров друг от друга и сказал:

- Начинайте.

Сам занял среднюю позицию по отношению к работающим и закурил. Автомат у него висел на плече дулом вверх. «Наверное, служил», - подумал Платов. За время после захвата СБУ он насмотрелся на людей с автоматами в городе. Они держали их то в одной руке, то на ремне дулом вперед. Встречались даже ополченцы, сидевшие с девушками на остановках маршруток и державшие автоматы на коленях. В общем, оружие пошло в массы.
День начинался жаркий, но Платову после душной камеры и жаркой котельной в поле было приятно. Воздух пах разогретым черноземом и травой. Когда начал резать куст желтой акации, то ощутил сладкий и одновременной терпкий запах древесного сока. Даже жаворонок звенел где-то высоко над головой.

По мере того, как пленники углублялись в лесополосу, к ней подходил их конвоир. Но работающие и сами понимали, что им не убежать. Они слышали с той стороны лесополосы, куда двигались, выкрики, в основном состоящие из мата.
Прошли один раз через лесополосу. Конвоир их повел дальше и работа продолжилась. Но степная идиллия скоро нарушилась. Расчеты возле минометов начали выкрикивать «К бою готов!». А затем начали раздаваться хлопки минометов. Мины улетали в сторону Металлиста, который лежал за следующей лесополосой в долинке. 

Платов на этой дороге учился вождению. Дело было в сентябре. И сейчас он вспомнил, как его инструктор попросил остановиться возле бабушек, сидевших возле трассы с разнообразным товаром: картошкой, яблоками, молоком в пластиковых бутылках. Андрей почему-то смог остановить машину, отъехав от бабушек уже метров десять. Инструктор еще издевался и говорил, что так он будет останавливаться и по требованию милиции. Было все это уже в другой жизни.
Андрей увидел, что расчеты минометов, сделав по несколько выстрелов, прикатили к своим зеленым трубам какие-то тележки с резиновыми колесами. «Как кравчучки», - подумал он. Минометчики подняли тарелки опорных плит и быстро загрузили свое оружие на тележки, после чего потащили его на другие позиции, куда-то левее, куда уходила траншея. 
Ополченец сказал своим подконвойным перейти на другую сторону лесополосы, Там был ров, поросший высокой травой. Прислушавшись, он крикнул:

- Ложись!

Все четверо пленников упали в канаву. За ними туда же скатился и их конвоир. За лесополосой раздался взрыв, затем еще и еще. Над их головами тоже летели со свистом мины. Одна разорвалась недалеко и в канаву полетели комья земли. Упало несколько срезанных веток деревьев. Андрею даже показалось, что он стал плохо слышать. Но потом это чувство прошло.

Обстрел прекратился. Полежали еще некоторое время. Потом конвоир приказал вылезать. Сам он стал каким-то веселым:

- Ну, вот! У вас и боевое крещение. 

На пленников он смотрел уже совсем дружелюбно. 

- Пойдем, перекусим.

Они пошли вглубь дачного поселка. Возле домика, где им выдали ножовки, остановились. Конвоир позвал:

Макс! Принеси хлеба и тушенки!

Из домика появился молодой парень в камуфляже с георгиевской ленточкой. Других тут и не было. Принес две банки тушенки и круглый успенский хлеб. Конвоир своим ножом вскрыл банки, порезал хлеб прямо на скамейке возле домика и начал его куски намазывать тушенкой. 
Андрею эта простая еда показалась очень вкусной. Он только знал, что после голода нельзя есть много. Боялся, что заболит желудок. Однако все обошлось. Наверное, помог адреналин. Конвоир снова закурил:

- Хотите? – протянул пачку «Примы» пленникам. Двое мужчин взяли по сигарете. Андрей отказался, так как не курил. Но спросил у конвоира:

- Я вас видел, если не ошибаюсь, у своего дома.

- Я живу на Мирном. А что, ты тоже?

- Недавно. Сняли квартиру.

- А-а…
- И в сквере, кажется, против СБУ я тоже вас видел.

- Ну, так я лицо не прятал.

- И часто там бываете?

- Через день.

- А работаете где?

- В охране. День на работе, день там.

- Обязывают?

- По зову совести.

- Вся смена охраны?

- Все.

- А раньше были военным?

- Старший лейтенант.

Потом как очнулся:

- Ты что, парень?! Вызнаешь обо мне? Я пошел совершенно добровольно. Не хотел, чтобы ко мне в дом пришел правый сектор или еще какая-то хунтятина.

Потом уже совсем жестко:

- Подъем и за работу!

Пошли на свои рабочие места, и пилили ветки до самого вечера.

Вечером их усталых, потных и грязных затолкали в микроавтобус. Все видели, что через салон наискосок прошел осколок, но молчали. 
В подвале, уже ночью, когда Андрея вели из туалета в камеру, ему в коридоре повстречался историк из университета, которого вели по направлению к туалету. Он шел опустив голову. Казалось, из грузного мужчины вынули стержень. Одет был в брюки от костюма и когда-то светлую рубашку. Видимо, так его и взяли на работе. 

«PEN-плюс» сообщал об исчезновении этого широко известного немолодого ученого. Писали, что у него больное сердце. Потом в других изданиях появились сообщения о его смерти. Они, кажется,  тоже дали такую информацию со ссылкой на кого-то другого. 

В Платове опять проснулся инстинкт журналиста. Часа через два он опять поросился в туалет. Шел специально медленно, заглядывая в щели дверей, которые здесь никогда полностью не закрывались. Почти в самом конце коридора была маленькая каморка для веников, швабр и ведер. Андрей на миг увидел мучнисто белое больное лицо историка. Его держали в одиночке.
Вечером уголовники играли с задержанными в сталинское НКВД, приставляя стволы к затылкам. Били в живот. Тренировались в матерных оскорблениях. Но это все стало повседневностью.

На допросы не вызывали. И это начинало волновать. Зачем же держат?

Утром снова повезли к Металлисту. Андрей надеялся увидеть своего вчерашнего конвоира и дознаться у него, что же за охранное агентство отмобилизовало своих сотрудников в ряды сепаратистов. Но его не было. Зато Платов встретил соседа по камере Виталика. Правда, он уже был не в спортивных штанах и футболке, а в камуфляже и с предсказуемой ленточкой. Стоял в группе таких же «ополченцев». У всех в руках автоматы. А Андрей думал, что его освободили. 
Сегодня он попал в большую группу, которую повели на земельные работы. Траншею, видимо, копал экскаватор. Они же делали углубления со съездами для минометов. Их охраняла целая группа автоматчиков. Были они злые и кричали, чтобы быстрее двигались.

Когда их перегоняли к следующему место работы, Андрей обратился к Виталику:

- Дай воды! А то уже невозможно.

Тот неохотно снял с ремня флягу. Андрей напился.

- Как ты тут оказался?

- А что? Каратели придут и нас всех порежут. Сам знаешь. Мы луганские уже для них не люди. 

На них начали косится другие камуфлированные. И Андрей не стал продолжать.

В этот день их кормили стандартно – небольшой порцией каши, которую насыпали из котелка. Но насыпали прямо в грязные пригоршни.

Опять был обстрел, который пережидали, лежа на дне траншеи. И дальше рыли землю, а в глазах уже шли красные круги он жары и голода.

Джинсы у Андрея обтрепались и кое-где сквозь них просвечивали ноги. Видимо, в лесополосе цеплялся за сучки. Он этого не помнил. Рубашка была вонючей и какой-то жесткой. Она впитывала все новые порции пота.
На следующий день группу заключенных трое автоматчиков повели куда-то вглубь полей. Потом шли какой-то балкой. Андрей подумал, что ополченцы окружают Металлист. Видимо, так оно и было. 

Когда они вышли из балки, Металлист был от них справа. В поселке поднимался дым. По нему били минометы и, наверное, артиллерия. Батальон «Айдар» отвечал.

Пленников повели на привычную траншейную работу, а Андрея выдернули из общей толпы. Один из конвоиров крикнул куда-то под землю:
- Костя! Тебе работник нужен еще?

- Да-а, - отозвался голос из-под земли. Платов рассмотрелся и понял, что они стоят перед блиндажом. Яму копали экскаватором, а потом в качестве стен поставили старые плиты, которые выпускал когда-то местный завод ЖБК. Перекрыли это сооружение тоже бетонной плитой. Тянули их сюда тоже явно не вручную.

- Ну, так давай, Костя! А то нам некогда.

Из блиндажа выбрался молодой парень среднего роста. Широкий в кости, но подтянутый. Лицо с широкими скулами, светло русые волосы и светло-карие глаза. Это все Андрей, как журналист, схватил сразу. Ну, а одежда – зеленый камуфляж, георгиевская ленточка, обут в черные берцы. Лицо интеллигентное.

- Ладно, оставляйте. Я расскажу, что делать.

Потом уже Андрею:

- Нужно эту плиту засыпать землей, а сверху - травой, ветками там. А то все это заметят…
В парне не чувствовалось злобы. Наоборот, он располагал к себе.
- Ну, тут жара. Поработаешь, спускайся ко мне.

Андрей начал бросать лопатой землю на плиту перекрытия. Уже два дня не было дождей и чернозем успех высохнуть. Место было возвышенным. Над головой синел огромный купол неба. Справа в долине горели дома поселка, но это было далеко и воспринималось как на экране телевизора. Еще дальше дымили трубы Счастьинской ТЭС. Вдали были слышны звуки разрывов. В этой войне никто не ходил в штыковые атаки. Она свелась преимущественно к артиллерийским дуэлям.
Засыпав плиту землей, Андрей на ватных ногах подошел к входу в блиндаж. Он чувствовал себя совсем слабым:

- Водички можно?

Парень ответил:

- Да заходи!

Он налил ему воды в пластиковый стакан из офисного кулера. «Ничего себе!» - мелькнуло в голове у Платова. Такого он в поле увидеть не ожидал. 

Парень сидел перед ноутбуком. Кроме него в блиндаже были еще двое военнослужащих в наушниках. Перемигивались лампочки каких-то приборов. «Слушают, наверное, наших», - подумал Андрей. Он знал, что противник часто направляет свой огонь по скоплению мобильных телефонов. В украинской армии их не запрещали. Тем более, никто не запрещал их в добровольческих батальонах.

Парень представился:

- Костя! – и протянул руку.

- Андрей. 

Они обменялись рукопожатиями.

- Да ты посиди. Потом закончишь.- Разговор выдавал в нем москвича.

- Из России?

- Из Москвы.

- Послали воевать?

- Нет. Я сам приехал.

- Зачем?

- Что значит, зачем? Разве Украина нам безразлична? И если у вас к власти приходит фашизм, то разве мы можем отсиживаться?

- И как? Встречал фашистов?

- Лично пока нет, хотя они и недалеко. 

- Имеешь в виду «Айдар»? Так это разве фашисты?

- Ладно. Это исполнители. Главные, которые в Киеве. Тягнибок, Прубий, Турчинов. А еще Ярош. «Свобода», «Правый сектор». Разве не так?

- Видимо, это все же разные люди. Крайне правые тут Тягнибок, Парубий и Ярош. Первые два вместе начинали, а потом их дороги разошлись. Они, конечно, темные личности. Как и Ярош. Этот, вообще, появился неожиданно. Возможно, это продукт вашего ФСБ.

- А ты грамотно говоришь. Где работаешь?
- Журналист.

- И учился на журналиста?

- Нет, по образованию социолог, но пока так зарабатываю на жизнь. А ты?

- Закончил факультет вычислительной математики и кибернетики МГУ. Служил в спецсвязи ФСО. Когда у вас хунта пришла к власти, понял, что должен помогать вам.

- Костя! А может быть, мы бы сами разобрались? И оно бы лучше было?

- Так ты украинский патриот?

- Я гражданин Украины. 

- А говоришь по-русски и чисто.

- Так я русский.

- А как фамилия?

- Платов.

- Генерал-лейтенант от кавалерии Матвей Иванович Платов.

- Нет, Андрей Витальевич Платов. Не генерал. Но помнишь четко.

- А я вот Кондратенко Константин Михайлович. Коренной москвич. Русский. Но фамилия свидетельствует, что были в роду украинцы. Да, наверное, это и все равно- украинцы, русские, белорусы. 
Тут один из сидевших за приборами военных снял наушники и показал, чтобы Платов вышел. Он выбрался под палящее солнце. Пошел собирать сбитые подсолнухи. Видимо, когда техника тащила сюда плиты, она и смяла их. Собирал и укладывал на блиндаж. 

Через некоторое время выглянул Костя и поманил его рукой. Андрей снова опустился в блиндаж.

- Хочешь поесть? – Андрей кивнул, и Костя начал заваривать лапшу в большом бумажном стакане. Потом поставил перед ним на стол и дал пластиковую одноразовую ложку.

- Хлеб мы только забыли.

- Ничего. – Андрею соленая лапша показалась райской пищей, но он решил есть медленно. С одной стороны, чтобы не скрутило желудок, а, с другой, - чтобы не уронить достоинство. 

- Заинтересовал ты меня. Вроде здравомыслящий человек, а хунту защищаешь.
- А что ты понимаешь под хунтой?

- Правительство, которое пришло к власти в результате вооруженного переворота. Разве на Украине не так было?

Андрей смотрел на паука, который бежал по бетонной стене. Он чувствовал, что Костя заставляет его говорить о том, о чем он сам с определенного момента старался не думать.
- Хунта – термин испанский. Часто используется в Латинской Америке. Так называют временное военное правительство, которое образовано в результате свержения предшествующего правительства и которое готовит по идее выборы для перехода к гражданскому правлению. В испанском языке хунта не имеет негативного значения. Это в советское время оно приобрело его. В России его и эксплуатируют.
- Ну, ладно. Дело не в словах. Правительство у вас пришло к власти незаконным путем?
- Да.

- Значит, оно незаконное и против него нужно бороться.

- Нет.

- Странная логика.

- Почему же?

- Ну, правительство незаконное. Это ты признаешь. Но его свержение и возвращение в законное русло ты не одобряешь.

- Но ты не учел все условия. Янукович тоже утратил легитимность. Он сбежал из страны не как президент, а как уголовный авторитет.
- Хунтовские лозунги.

- Вовсе нет. Я уважаю чилийского президента Сальвадора Альенде, который отказался подчиниться заговорщикам и оставить свой пост. Он умер с автоматом в руках. Это был президент! А Янукович убежал.

- Но на него же покушались.

- Не знаю. Но даже, если бы покушались, и даже если бы убили, он бежать не имел права. Президент – это должность опасная, иногда смертельно опасная. Но нужно соответствовать своей должности.
- Так-то оно так.

- И как только он бежал, от него отвернулась не только вся Украина, но и большая часть Донбасса. Да и ты сюда ведь не за Януковича приехал воевать?
- Такой ракурс я не рассматривал.

- Посмотри. В городах Донбасса даже пророссийски настроенные люди не вспоминают Януковича. Бывает, что на экран какая-то специально наученная женщина крикнет, что, мол, ее президент Янукович. Но ведь всем понятно, что это не искренне. Даже Путина у нас звали сюда некоторые более искренне. У меня преподаватель социологии уже писал о луганском синдроме, когда значительная часть населения ищет безопасности и переходит на сторону врага.

- Так ты нас врагами считаешь? 

- Путинскую правящую элиту России безусловно.

Костя обиделся на Андрея. Посидел, побарабанил пальцами и сказал, чтобы Платов пошел еще набросал травы на блиндаж. Андрею ничего не оставалось, как выйти на яркий солнечный свет.

Он видел артиллерийскую дуэль между сепаратистами и украинскими частями. На поле и в Металлисте рвались мины. Некоторые мины летели куда-то выше, в сторону Камброда.

Андрей начал подрезать лопатой траву и складывать ее в кучу. Затем переносил собранные кучи и набрасывал на блиндаж. Через некоторое время к нему вышел Костя.

- Ты извини, но мне трудно представить, что мы с тобой должны воевать. Ты же нормальный парень.

- А вон видишь, поселок горит? Думаешь, там нет нормальных ребят? 

- Ну, ты сразу в бочку лезешь…

- Да нет, Костя. Я просто тоже вижу, что ты нормальный парень. Думаешь, мне просто, что моя страна воюет с исторической родиной моих предков? Это все равно, если бы правая рука столкнулась с левой, или мозг с сердцем. Где-то так. Но вы нам не оставляете выбора. Чтобы когда-то снова почувствовать друг друга братьями мы должны выстоять. И это будет спасением для России.

Костя смотрел вдаль:
- Ты что не понимаешь? Мы же не с Украиной воюем, а с Америкой. 

- Я знаю, что противостояние России с Америкой было мотивом войны. Но вы-то пришли на нашу землю и захватили наши города.

- Но не без вашей помощи.

- Это правда.

- Ты не любишь русскую культуру?

- Да я в основном в ней и вырос.

- Так в чем же дело? Почему ты не с нами?

- Костя! Ты в университете читал диалог Платона «Критон»?

- Нет. Честно скажу. У нас лектор о Платоне рассказывал, но в основном упирал на образ пещеры, в которой узники и тени.

- Почти как у нас сейчас, - скривился в улыбке Андрей.

- Так чё там в «Критоне»?

- Да там речь о последних днях Сократа, когда он уже был приговорен и сидел в тюрьме, ожидая казни. К нему приходит богатый приятель Критон и говорит, что он подкупил стражу и можно бежать. А Сократотвечает, что он не сделает этого. Критона такое упрямство выводит из себя. А Сократ ему объясняет, что он гражданин Афин и примет свою судьбу, какой бы она ни была. Ибо не сможет чувствовать себя достойным человеком, убежав трусливо с родины. Где-то так.

- Господи! Но из фашистской Германии  люди же бежали. 

- Но у нас пока не фашистская Германия. Я готов бороться с нашим правительством, но бороться за Украину, а не против нее. Прости, что как-то перешел на высокий стиль. Но в моем положении это все равно.

Костя немного походил, а затем снова обратился к Андрею:
- Ну, а про Януковича еще расскажи. Чем он вам не угодил. Вы же жили не так и плохо.

- Слушай, а тебе все происходящее не представляется каким-то сюрреализмом. Ты там занимаешься радиошпионажем, а я – бесплатный раб ЛНР – маскирую ваш блиндаж. И мы разглагольствуем на какие-то отвлеченные темы.

- Ну, театром абсурда попахивает… Но все же ответь. Ты за Януковича голосовал?

- Да. Голосовал. Боялся, чтобы Тимошенко не пришла к власти. Думал, что тогда уж не просто гроб, но гроб с музыкой нас ожидает. К тому же я тоже считал, что к Донбассу в стране несправедливо относятся. А Янукович не представлялся злобным монстром. Да он сам по себе злобным и не был. Если бы был, то с майданом покончил в самом начале. Правда, тогда восстала бы Западная Украина. И, возможно, мы бы встретились в Карпатах.

- Не исключено. Но все-таки. Путь от любви к ненависти…

- Извини, но мне придется несколько сложно говорить.

- Ничего.

- У меня в Луганске есть знакомый социолог. Он придумал понятие «мульковый капитализм». Не улыбайся. Ты не так понял. Это от арабского слова «мульк», что обозначает единство власти и собственности. Так вот. Мульковый капиатализм – это и про нас, и про вас. При таком капитализме можно быть богатым лишь с опорой на государственную власть, а власть можно получить, лишь опираясь на богатство. Это толкает к монополизации, как власти, так и собственности. У нас все пришедшие к власти двигались этим путем, но Янукович пошел дальше других. По сути дела в Партии регионов сложилась внутренняя партия. Как у Оруэлла. У нас ее называют «Семья». Вот эта семья и подмяла под себя всю Украину. Другим группам богатых и властных это резко не нравилось. Но и народ был недоволен. Вот так и дошли до нынешнего положения.
В это время из блиндажа высунулась голова военного:

- Костя! Нахрен тебе нужен этот хохляндер?! За ним уже идут.

Кондратенко опустил голову и отошел. Андрей увидел, что по полю движется колонна пленников под присмотром автоматчиков.
Было еще несколько дней, которые Андрею запомнились тяжелой работой под палящим солнцем. Регулярно приходилось падать в траншею и пережидать обстрелы. Костю Кондратенко он больше не видел.

Украинские силы постепенно продавливали оборону сепаратистов. В последний для Андрея день в плену их повели с работы в город пешком. На спуске к Камброду увидели переплетение желтых труб газораспределительной станции. В тот же миг туда попала мина. Они упали на землю. Оглушительный взрыв и факел огня. Как не странно, никого не задело.
Пленников подняли и повели к автобусной остановке. Ниже нее их ожидал автобус.

Андрей уже не ощущал так остро, как в первые дни, физическую грязь своего тела. Он весь себе представлялся куском земли. Куском чернозема, взлетевшим в воздух при взрыве мины. Тело болело, но одновременно было каким-то невесомым. И кружилась голова. Он представил, что снова попадет в вонючую камеры, и к горлу начала подкатываться тошнота.
Однако во дворе областной администрации его не повели со всеми заключенными. Автоматчик отделил его от толпы и приказал стоять. Когда двор освободился, он вывел Андрея через боковую дверь на улицу. Все было очень прозаично. Никто требовал с него торжественных клятв не брать в руки оружие, никто не говорил демагогических слов, что верит в его исправление. Его просто вывели и закрыли дверь.

На углу возле красного киоска, который сейчас был закрыт, его ждали Оксана и Иван Шабленко. Он пошел к ним навстречу, а Оксана бросилась к нему. Платов почувствовал ее руки на спине, ухо и шоку щекотали курчавые волосы. 
- Андрей… - только и могла сказать Оксана.

Шабленко, в белых штанах и какой-то невероятной гавайской рубашке, пожал Андрею руку и приобнял.

- Пойдем.

Красный «Ситроен» Ивана стоял за углом. Андрей сел с Оксаной на заднее сидение. Не верилось, что по Советской ходят люди, стоят на остановках, входят и выходят сквозь двери супермаркетов. Это была какая-то нереальная жизнь.

Оксана держала его за руку, а другой рукой периодически гладила по голове, по плечу, снова по голове.

Проехали кольцо на квартале Гаевого, повернули налево, проехали мечеть. От неё открывался обширный вид на юго-восточную часть города. Явственно стали слышны выстрелы тяжелых орудий. В районе автовокзала поднимался столб дыма. Когда впереди открылся квартал Заречный этот же столб дыма, значительно выросший, обозначился слева на горизонте.

- Или в заправку попали, или в асфальтобетонный завод, - констатировал Иван.

За оврагом повернули направо. Запахло разогретой на солнце травой. Андрей не мог оторвать глаз от родного города. Возле 57-й школы на спортплощадке дети играли в футбол. По асфальтовой дорожке шла девочка и вела на поводке черного мопсика, у которого к ошейнику была привязана георгиевская ленточка. «С ума сойти!», - мелькнуло в голове Андрея.

Прямо по курсу стала видна погранчасть. С пробитой осколками крышей, с оспинами пулевых и осколочных попаданий на стенах, со сгоревшим КПП. Недалеко от нее крытая стоянка со сгоревшими автомобилями, кузова которых уже начали покрываться ржавчиной.
- Вот здесь, Ваня, и началась война в нашем городе! Мы тогда с Оксаной проснулись в четыре утра от звука самолета, который снижался и снова набирал высоту. Не мог выпустить ракеты, потому что эти герои стреляли из окон квартир, с чердаков. Погранчасть перед ними была как на ладони.

- Я помню. Это 2 июня.

- Ну, да. А знаешь, что мы увидели во дворе, кроме этих долбанных ополченцев? Журналистов Lifenews. Они прибежали вместе с боевиками. Уже к обеду показывали бой и рассказывали, что это Правый сектор напал на квартал Мирный. Слезы лили, что на квартал Мирный утром пришла война.

- Да сволочи! Они сами о себе уже говорят, как о пехотинцах Путина.

- Потом самолет выпустил ракету по минометам, которые эти ополченцы установили на другой стороне оврага. Это была вся помощь от вооруженных сил. Ребята почти двое суток отстреливались, а потом ушли по оврагу. А в это время в своих казармах сидели внутренние войска. Сидели и дрожали. За ними пришли на следующий день. Ваня, что же это за политика? Сколько же нас буду сливать?

Они заехали во двор.

- Ладно, Андрюша! Мы еще поговорим. Из города придется уехать.
Иван довез их до подъезда и деликатно оставил самих. Андрей и Оксана дребезжащим исцарапанным лифтом поднялись на восьмой этаж. В квартире пахло чем-то невероятно вкусным. Оксана возле порога снова обняла Андрея. Он вначале прижал ее к себе, а затем отстранил:
- Мне надо помыться.

Хорошо, что в квартире было автономное отопление, а, значит, горячей водой можно было пользоваться в любое время суток. Андрей вначале долго стоял под душем. По ванной струились черные ручьи. Он трижды вымыл голову, долго тер тело мочалкой. Затем ополоснул ванну и закрыл слив пробкой. Сел. Теплая вода постепенно покрывала тело. И это было невероятно приятно. Закрыл глаза, но почувствовал, что расслабиться не может. Начинали кружиться какие–то образы, захваченные памятью в последние дни. Злобные лица, черные фонтаны земли. Он открыл глаза. На полу лежала его грязная одежда. Вначале Андрей хотел ее сложить в пластиковый пакет и выбросить. Но сейчас решил выстирать и сохранить как память.
Из ванной вышел невесомым. Надел чистые шорты, майку, тапочки. Направился на кухню. Оксана его ждала. Он ел суп, гречневую кашу с котлетой и зеленым огурцом. Попросил сварить кофе. Раньше он только сам это делал. Но сейчас чувствовал, что не может пошевелиться.
Вдохнул запах кофе:
- Оксана, спасибо!

- За что?

- За то, что вытянула.

- Это Иван. Он и к сепарам ходил и в РНБО в Киев обращался. И мы поняли, что оттуда просили здешних за тебя. Видимо, у них есть контакты. И в газетах о тебе писали.

- Ты знаешь, я так и не понял, зачем они меня арестовали. Даже ни разу не допросили по-настоящему.

- Наверное, для профилактики. Чтобы не больно умничал в своих статьях. Реально у них на тебя ничего не было.

- Как же работать?

- Тут никак. Иван говорит, что редакции нужно уезжать.

А потом уже в спальне, освободившись от одежды, они лежали на диване, обнявшись. За окном темнело. И они чувствовали, что для них нет никого роднее. А потом, когда Оксана обхватила его шею руками и обвила своими ногами его ноги, он просунул руки под ее спину и прижал все её тело к себе. Почувствовал упругость груди и нежность живота. И вжимался в нее, как в источник жизни. Потом уже, после последнего содрогания и стона, он мокрый от пота, откинулся на подушку и затих. Однако через некоторое время его вновь потянуло к Оксане. Потом еще. Она пошутила:
- Платов! Ну откуда столько энергии после окопов?

Он засмеялся. Только сейчас он почувствовал, что жив, что жизнь продолжается.
Эпилог

Андрей и Оксана пробыли в Луганске еще несколько дней. Были свидетелями того, как кольцо автобусов на квартале Мирном накрыло «Градом». Видели лежащих мертвых на остановках. Видели горящие машины на автостоянке возле магазина «Селена». Ночью их будил «Град», который стрелял прямо со школьного стадиона, неподалеку от дома, где они жили. После выстрелов в воздухе летали, медленно падая, длинные белые нити.

Они уехали из города одним из последних поездов. В Камброде в это время поднималась бетонная пыль от разрывающихся снарядов, и весь поезд молился, чтобы только уехать. Они добрались до Днепропетровска, а затем до Одессы. Через неделю Андрей, оставив Оксану у ее родственников, вернулся в Луганскую область. В прокаленном августовским солнцем Старобельске вступил в батальон «Айдар». Но это уже другая история.

Старобельск, 31 января – 7 февраля 2015 г.
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