СКАЗКИ МАРГАРИТЫ

СКАЗКА  ОБ УЧЕНОМ
Жил-был на белом свете один человек. Человек этот был Ученым, и  ни в какие чудеса не верил. Он знал, почему небо такое синее и высокое, почему цветы так красивы и отчего падает снег и льет дождь. Верил он только строгим научным фактам и длинным формулам. Всю свою жизнь занимался человек тем, что доказывал другим, что белое – это белое, а черное – черное, даже если это было совсем наоборот. 

Он сидел в темной мрачной комнате, где на пыльных полках стояли тяжелые старинные книги в кожаных переплетах. И днем и ночью в его комнате горела свеча, а он скрипел своим белым пером и лишь изредка бросал взгляд в окно. А внизу раскинулась большая базарная площадь. Она шумела, ругалась и веселилась. Ученый  презрительно смотрел на нее сверху вниз и думал  «Какая она глупая!» Ведь она не размышляла о высоких материях, не восхищалась великими умами, а только и знала, что поярче одеться и покрасоваться перед городом. И Ученый с раздражением захлопывал окно.
Так он и жил. Шло время, ничто не менялось в комнате, только взамен старой, сгоревшей свечи, появлялась новая, и росла гора исписанных листов. Но однажды к нему в комнату впорхнула Фея. Она была в нежно - розовом  платье, с длинными шелковистыми волосами. Ученый очень удивился, ведь ни в одной ученой книге не было написано о существовании Феи. Наоборот, все они в один голос утверждали обратное. Но Фея действительно была, а это не укладывалось ни в какие правила, формулы и графики. Поэтому Ученый очень рассердился, ведь если феи существуют, то все его книги говорят неправду, а значит,  существует и многое другое, о чем он не знает.

А Фея тем временем огляделась, взмахнула рукой, и на столе, да-да, на старом, потертом столе, с которого никогда не убирали горы бумаг и пыли, появились нежные, весенние цветы, а вместо свечи в комнату проник луч света, и комната сразу преобразилась. Она стала такая нарядная и  светлая, что не выдержала и взглянула на себя в старое зеркало.


- Ну вот, - сказала Фея, - теперь-то ты  поверил в чудеса?


- Нет, нет, - воскликнул Ученый, - этого не может быть! И твое появление, и изменение комнаты, - все это можно объяснить. Сейчас я открою самую большую книгу и узнаю, отчего все это происходит.

Но тут все его старые верные книги взмахнула листами, и превратились в разноцветных бабочек, которые закружились по комнате, а листы его рукописи тут же превратились в осенние листья и мягким ковром покрытии пол комнаты, отчего все вокруг сделалось еще праздничнее и наряднее. Фея засмеялась, и в воздухе зазвенели колокольчики,  и запахло ранним утром, а над потолком поднялась радуга и раздвинула стены комнаты так далеко, что они стали совсем не видны.


-Ну, неужели ты не можешь забыть свои книги? Поверь хоть раз не им, а себе! – сказала Фея.

Но Ученый упорно молчал и только хмурился. Он никак не мог придумать закона, объясняющего чудеса.


Фея схватила его за руку, и они поднялись в воздух.


-Поверь на минуту в чудо, - попросила  его Фея. – Забудь, что летать невозможно, оставь внизу все свои знания и сомнения, и ты будешь свободен и счастлив!


И они полетели. Внизу расстилался  яркий луг, светило солнце, и кругом летали бабочки. Скоро они оказались на берегу речки. Цветы легли у ног Ученого узорчатой скатертью и наполнили свои чашечки сладким нектаром. Ученый взял протянутую ему Феей розовую чашу и выпил ее. И тут случилось самое большое чудо – он улыбнулся. Оказалось, что в его  лице была спрятана большая добрая улыбка. Сначала она робко выглянула, но скоро осмелилась и показалась всем. Фея захлопала в ладоши и запрыгала по траве. А Ученый вдруг понял, что небо голубое оттого, что ему так хорошо, что дождь идет оттого, что кому-то грустно, а воздух такой чистый и прозрачный, что он любит Фею.

Фея хлопнула в ладоши, взмахнула рукой, и внезапно все исчезло, и Ученый оказался снова в своей комнате. На столе тяжело горела свеча, угрюмо стояли книги, а зеркало ничего больше не хотело отражать. Ученый встал с кресла, подошел к окну, постоял около него. Потом он раздвинул тяжелые, занавески и немного грустно и растерянно улыбнулся веселой и бесшабашной ярмарочной площади.

1980 г. Ленинград
СКАЗКА О МЕЧТАТЕЛЕ
Жил-был на белом свете человек маленького роста, с большими добрыми глазами. При встрече дети принимали его за гнома, но он не обижался на них, а дарил им большие золотые одуванчики. А взрослые проходили мимо этого странного человека в старом потертом пальто и еще более старых истертых башмаках. Они спешили вперед, где их ждали самые важные дела, и у них не было времени прислушаться к его странным фантазиям. Те, кого он считал когда-то своими друзьями, смеялись над ним и давали ему мудрые и бесполезные советы. Женщины, которых он любил, уходили к другим – более удачливым и красивым. И он оставался один в большом и шумном городе. Он находил в нем самые загадочные уголки, выискивал самые мрачные тайны. Он опускался на дно его заросших дворов, здоровался с грозными каменными львами, подолгу беседовал с атлантами и кариатидами. Но больше всего он любил тенистые уголки старого парка.


Однажды, гуляя по его аллеям, он увидел Ее. Она стояла и задумчиво смотрела в сторону заросшего пруда. Ее белое нагое тело было закутано в темно-зеленую шаль листвы. Ее безмятежная красота располагала к откровению, и он решил доверить ей свое сердце. Он приходил к ней на свидание каждый вечер, и она никогда не опаздывала. Когда он читал ей свои любимые стихи, она внимательно слушала и мило улыбалась в ответ на его признания. О, как непохоже она была на тех холодных красавиц, которых он встречал на улицах города, каким спокойным взглядом взирала она на мир. Когда приближалась ночь, он осмеливался прикоснуться к ее губам – они были влажные и тонкие. Но каждый вечер наступал момент мучительного расставания. Он медленно уходил в глубину парка, а она смотрела ему вслед и оставалась ждать.

Он идет по городу, такому старому, что все его улицы заросли одуванчиками. Их тонкие шары-паутинки тихо поднимаются вверх. Если бы не толстые стебли, они улетели бы высоко-высоко, и стали бы звездами. Человек подходит к своему дому, поднимается по каменной, местами обвалившейся лестнице наверх. Он открывает дверь, которой заканчивается лестница. За ней – темнота. Только звезды слабо мерцают, и лунный свет пробивается сквозь быстро летящие тучи. Он входит в свой мир, садится в кожаное удобное кресло и вынимает из кармана маленькую дудочку. Тихая мелодия будит дремавших на дне рыбок, и они кружатся медленным хороводом в легких звуках.

Женщина, так давно забывшая его, что вместо волос из ее головы растут цветы и травы, сидит на берегу моря. Нарастающие волны музыки разбиваются у ее ног, брызги падают на лицо и скатываются на песок прозрачными слезинками. Тревожные крики птиц запутываются в ее волосах. Но она не слышит мелодии его памяти. Его волшебная сила не может вернуть ее чувств, перед  ним лишь облик его прошедшей любви. И музыка затихает жалобным звуком.
1980 г., Ленинград

СКАЗКА О КОРОЛЕ, ПРИНЦЕССЕ И ПРИНЦЕ
1 часть. КОРОЛЬ


Тяжелая  поступь Короля гулко отзывалась под сводами галереи. Даже птицы не смели нарушать плавное течение этих минут. Скульптуры впитывали в свой белый мрамор вечерние краски. Они сживались с сереющей зеленью парка, с воздухом, насыщенным дыханием приближающейся ночи. Каждый вечер и в снег, и в дождь, и во время войны, в и короткие дни мира, выходил Король в парк, проходил по его аллеям, следуя раз и навсегда установленному закону своего пути. Парк помнил молодость Короля. Помнил его стремительную походку, помнил он и умный, чуть усталый взгляд зрелости. Но только сейчас, когда старость почти настигла властителя, между ними обнаружилась та таинственная связь, которая возникает от длительного общения людей и вещей, делая их похожими друг на друга.

Закатные лучи скользили по зелени деревьев, падали на песчаную дорожку. Игра света и тени рождала мимолетные образы. Один  из них напомнил Королю его дочь. Сколько же времени прошло с тех пор, как к воротам замка подошел Бродяга? Ноги его были в пыли, а  в волосах было полно вереска и соломы, лицо обветрено, а глаза умыты дожем и росой. Принцесса спустилась к нему и протянула ковш воды. А потом он рассказывал ей о дорогах, ведущих вперед, навстречу невзгодам и радостям, о твердых камнях и мягкой траве, о птицах и озерах, о людях, идущими этими дорогами. И Принцесса пошла с ним.

Старый Король был мудр и не сердился на дочь. Он не заточил ее в высокую башню, не послал придворных в  погоню, не отрубил Бродяге голову. Что ж, дочь выросла, и если она так решила, значит,  так он ее воспитал. Только вот больно сжимается сердце, но это пройдет… пройдет  и это…


Аллея парка из последних сил сопротивлялась  давящей на нее темноте. Вдруг, словно очнулась она от вечернего оцепенения: ветер пробежал по кронам деревьев, взлетели, тревожно закричав, птицы. Последний луч кровоточащего солнца выхватил из глубины аллеи черную фигуру в плаще. Капюшон беспомощно откинулся назад, не в силах удержать падающие волосы, бледное лицо метнуло вперед себя просящий защиты взгляд. Последним усилием вырвалось тело из вязкой темноты и бессильно упало к ногам Короля.


Молча, стоял Король, низко опустил седую голову. Чуть слышен был голос, словно молитва, словно бред вырывались слова.


-Отец, мой мудрый , мой сильный отец! Пришла я к тебе, но пусто сердце мое, мертва душа! Помнишь, как прежде мечтала я, как рвалась в  голубое  небо. Какой чистый мир был передо мной. Смело шагнула я в него. Ни холод, ни усталость, не могли сломить меня. Сильнее  становился мой шаг, глаз ловил красоту полей и лесов, слух наслаждался пением птиц, шумом воды и листвы. Все жило вокруг меня своей тайной жизнью, все события были исполнены магического, непостижимого значения. Но тот, с кем я шла, оставался глух и слеп. Природа была для него блестящей декорацией к новой пьесе, которую он ставил – Принцесса  в роли пастушки и Принц в роли бродяги. Все монологи и диалоги были распределены заранее. Достаточно только найти подходящее место и сцена готова! Мои искренние  чувства и слова укладывались с гениальный сценарий. И постепенно меня стали  мучить  сомнения – что это  очередная реплика, или моли слова? Живая я или послушная марионетка в руках могущественного и злого волшебника?
Наконец наступил день, когда пьеса подошла к концу. Вдали показался замок, и Принцу наскучил наряд бродяги, а также и милая наивная  пастушка. Гроза опустила свой бархатный занавес. В зале зажегся свет, и прекрасные декорации превратились в кучу мусора. Гром доносил до меня отдаленные аплодисменты и свит толпы. Я стояла в черной, зловещей тьме и не чувствовала ни дождя, ни ветра. Душа моя осталась там, за упавшим занавесом, и ей суждено вечно играть одну и ту же роль. А тело осталось жить, только теперь оно никогда больше не увидит цветов, не услышит птиц, не протянет руку, чтобы помочь  другому. Может быть, оно и будет по – своему счастливо, но, ни счастье, ни несчастье не тронут его больше.


Голос постепенно слабел, и последние слова различал лишь легкий ветерок.


Король наклонился над дочерью, помог ей  подняться, и они медленно пошли вперед по старой круговой аллее, всегда приводившей к началу пути.

2 часть. ПРИНЦ


Принц  раздраженно ходил взад и вперед по комнате. Подумать только, все шло так хорошо , и вдруг его постигла неудача из-за каприза, из-за минутной вспышки! Он остановился у высокого окна. День был пасмурным, далекий лес терялся в серой дымке, солнечный свет пробивался  сквозь занавес туч робким рассеянным светом.


-Когда же, наконец , прекратится этот дождь! – воскликнул Принц, любивший во всем, прежде всего, ясность и порядок. В душе он был романтиком, но его рациональный, холодный ум всегда брал вверх, и все поступки Принца были тщательно обдуманы и взвешены. Редко он позволял  прорываться наружу своим истинным чувствам и настроениям, но вчерашняя гроза и внезапное бегство Принцессы, заставили Принца отбросить обычную сдержанность. В этот день он не играл, он действительно ничего не понимал и еще больше страдал от этого.


Все началось с детской мечты. Часами стоял он у этого окна и смотрел на луг, реку, далекий лес. Богатое воображение рисовало ему удивительные картины, которые он мог увидеть за лесом. Это был его мир – таинственный, сказочный, куда он стремился и куда боялся попасть. Прошло время, он вырос, и лес приблизился к нему. Он изучил в своем лесу все уголки, но не нашел в нем ничего похожего на детские мечты. И тогда он стал придумывать и ставить свои живые спектакли. Это была его тайна, и никто не догадывался  о ней. Он был единственным зрителем. Принц  сам выбирал участников, раздавал им роли, он искал место, наиболее подходящее для того или иного действия. Благодаря своему уму и изобретательности, ему всегда удавалась его затея, и придворные превращались  в послушных марионеток. Вскоре запас пьес иссяк, монологи и диалог стали повторяться. И Принц решил отправиться в путешествие. Он облачился в наряд бродяги и пошел по дороге, ведущей туда, где должны были произойти с ним удивительные вещи, где наконец-то осуществиться его детский сон. И, конечно же, там он встретит принцессу.


Дорога вела его все дальше и дальше. Она открывала ему заново мир и самого себя. Скоро Принц до того вошел в роль Бродяги, что забыл все свои прежние заботы, была только бесконечная, всеобъемлющая дорога, без конца, без начала, дорога, где познаются великие истины, где ощущается бесконечность пространства и времени, где обладаешь всем миром и не имеешь ничего. И эта дорога привела его, наконец,  к замку, где жила Принцесса. «Глаза их встретились, и они  «конечно же, полюбили друг друга». Она не раздумывала слишком долго, только сняла свои дорогие, столь неудобные для путешествия одежды, одела простой  наряд , и не оглядываясь, пошла с ним вперед. Счастье переполняло их, оно казалось, разливалось в солнечном свете, звенело в пении птиц, бросало свои чудесные краски на полевые цветы. В Принце проснулся давно им забытый поэт,  и его пьеса зазвучала стихами, запела романсом и расцвела сонетом. Он выбирал для Принцессы самые красивые места в округе, он окружал ее хороводом бабочек или темным кружевом грота, тишиной звездной ночи или чистотой росистого утра. Он пробуждал в ней самые красивые слова и движения. Это была его самая лучшая пьеса.


Но постепенно в ней зазвучали фальшивые ноты. Принцесса перестала понимать свою роль. Ее слова стали резки и разбивали спокойное течение действия. Но Принц не терял надежды и без конца повторял неудавшиеся  части, меняя место и время, ритм и мелодию. Словно нерадивая ученица, начинала Принцесса снова и снова отвечать свой урок. А Принц терпеливо ждал, когда же, наконец, она выучит его так, как хотелось ему. И вот настало время, и вдали показались башни его замка. А  в Принце заговорил король. Он вспомнил свои государственные дела, и они сразу же стали требовать немедленного решения. Бродяга превратился в Принца, пьеса осталась без конца, и Принцесса не успела сбросить с себя маскарадный костюм пастушки.


Слишком рано опустился занавес. Актеры еще не закончили свои реплики, а зрители уже несли им свой восторг лавиной надвигающейся грозы. И вот в этот момент пропала Принцесса. Принц настолько привык к  ней, что ее отсутствие разрывало его сердце на части от  тоски. А тут же этот мелкий осенний дождь. Принц отошел от окна.

Вошел министр с очередным докладом. Но его слова Принц не слышал. Он смотрел сквозь этого золоченого, самоуверенного человека, потом неожиданно сказал тихим, но твердым голосом:


-Я уезжаю. Назначаю Вас принимать решения во время моего отсутствия. Я вернусь через три дня. К этому времени приготовьте все для встречи гостей – со мной приедет Принцесса и ее отец.

1980 г. Ленинград

СКАЗКА О ВРЕМЕНИ

 Когда на свете не было и в помине умных, старых книг, когда люди верили в чудеса, и когда жили добрые и злые волшебники, жил на белом свете один Юноша. У него были добрые руки, соломенные волосы и нежное сердце. И был он влюблен. В кого? – никто этого не знал, даже он сам. Но он твердо верил в то, что она должна существовать и что однажды он встретит ее.


Шло время. Юноша вырос, стал взрослым, а она все не приходила. Он искал ее везде. Иногда он видел ее глаза – они смотрели на него со дна озера,  иногда в черном небе он видел ее волосы, а в крике чаек он слышал весть о том, что она идет, но по лунной дорожке навстречу его кораблю,  не бежала та единственная, которую он ждал. Юноша стал знаменит, его все знали, и многие девушки мечтали о нем, они тайком выглядывали из окон, когда он проходил мимо, а ученые мужи спрашивали его советов.

А время все спешило и спешило вперед. И скоро соломенные волосы Юноши стали совсем седые, руки стали морщинистыми, а сердце больным, а она все не шла и не шла.


Но вот однажды, когда он сидел на скамейке в старом-старом парке, он увидел Ее. Она была создана из трепетной тайны лучшей в гуще листвы, светлое платье казалось солнечным зайчиком, глаза – отражением зелени  в глубине озера, а волосы были темнее самой глубокой тени. И она узнала его. Она искала его также упорно, но вот она была молода и красива, а он – стар и безобразен.


- Как долго ты не шла. Я отдел цвет моих волос седому времени. Секунды, расшалившись , нарисовали на моем лице морщины, а минуты осели на моем в сердце и заставили его биться так медленно. А ты все такая же, как я представлял тебя давным-давно, когда был молод.


-Но я же не виновата, что так долго не появлялась на свет. Я столько времени ждала этого момента. Как только я увидела солнце, я подумала, что это – твои волосы, когда я почувствовала ветер, я поняла, что это твои руки, небо смотрело на меня твоими глазами. Я бежала по земле и искала твой след. Я обежала все уголки, я увидела всех людей, и вот, наконец,  я нашла тебя.


Она заглянула в его глаза, и они сразу  помолодели, она погладила его волосы, и они стали пшеничного цвета, а морщины разгладились под ее руками, сердце забилось горячо, и голос снова стал звонок и высок. Юноша легко вскочил и закружил  Девушку. Их смех ударился о нависший  свод листьев и, пробив его, зазвенел по всей земле. Люди подняли головы и улыбнулись.

-Что это? – спросил маленький мальчик маму.


-Это двое нашли друг друга, - ответил она.


И в эту минуту мальчик увидел, что солнечные лучи похожи на чьи-то волосы, легкий ветерок – на дыхание, а листья старого дуба – на глаза. Началась новая сказка.

1980 г . Ленинград

СКАЗКА О НЕСВЕРШИВШЕЙСЯ ЛЮБВИ


Рассказывают, что есть на  севере страны старый замок. Замок почти весь разрушен. На его стенах растут деревья и цветы, в мрачных залах нашли себе приют ночные птицы, а подземелья полны крыс и мышей. Пруд зарос тиной, и только белые лилии напоминают о былом величии замка. В таинственные лунные ночи он оживает. В мертвенном свете колышатся паутинки на деревьях, и кажется, что это чье-то лицо, скрытое под вуалью, смотрит на вас. Тихий шелест деревьев переходит в нежный шепот, и вот перед вами возникает образ хозяйки замка – Прекрасной принцессы.


В давние времена, когда замок освещали сотни факелов, а по дорожкам чинно гуляли придворные, жил около замка Юноша. Был он высок и строен, горяч и необуздан. Больше всего он любил простор полей и лесов, пение птиц и жизнь свободных и смелых зверей. Иногда он встречал королевскую свиту и видел Прекрасную принцессу, но, ни она на него, ни он на нее не обращали  никакого внимания.

Шло время. Принцесса была прекрасна, но столь же и  капризна. И, в конце концов, женихи перестали к ней свататься и женились на соседних принцессах, а она состарилась. Состарились и все ее придворные. Юноша потерял былую отвагу и все чаще и чаще по вечерам сидел у камина, курил трубку и пил вино.


Однажды  Прекрасная принцесса и Юноша встретились. Они узнали друг друга и улыбнулись.


-А знаете, - сказала принцесса, - ведь я в молодости так мечтала, что со мной случится что-нибудь волшебное – прилетит дракон, разгневается злой волшебник, а вы спасете меня.


- Да. Жаль, что в наше время нет драконов, от которых можно спасать  прекрасных принцесс. Я ведь тоже мечтал  о подвигах, о героических поступках, о том, что мне когда-нибудь удастся  завоевать Ваше сердце…


-Мы так верили в старые сказки! А теперь такое чувство, что нас обманули.


-И почему я ничего не совершил в Вашу честь? Сейчас жизнь кажется пустой и ненужной. Ведь в ней ничего не было.


Оба они вздохнули и пошли по аллее старого парка - она, опираясь на его руку, в черной накидке, покрывающей ее седые волосы, он – с длинным резным посохом. Они шли, тихо смеялись и вспоминали то, чего не было в их жизни. А луна освещала их призрачные фигуры, и было непонятно, жили они на самом деле, или были придуманы вот этой паутинкой и тихим шелестом деревьев.

1980 г Ленинград

СКАЗКА О СОЛНЕЧНОМ ЛУЧИКЕ


Жили-были Юноша и Девушка. Они были молоды и прекрасны. Когда они шли по улицам города, жители оборачивались им вслед и улыбались – таким счастьем светились их лица. Весной они собирали подснежники и дарили им встречным, а зимой они рисовали цветы на стенах и заборах, чтобы люди не забывали о лете.


Однажды Девушка сказала Юноше:


-Любимый мой, ты так прекрасен и так непохож на других! Только ты как они ходишь по земле, а ты должен летать по воздуху, ведь ты поэт и мечтать.


И Юноша оторвался от земли и взмыл высоко-высоко в небо.


-Смотри как здесь красиво! Земля кажется отсюда огромным садом, а облака  - словно поляны ромашек на лугу.


И Юноша стал летать, а потом рассказывать Девушке о том, что он видит, а она смеялась и радовалась вместе с ним.


Прошло время и  она сказала ему:


-Я так люблю тебя! Когда ты рядом со мной, я не замечаю как течет время. Ты такой удивительный, словно ты весь соткан из солнечных лучей – такая нежная у тебя кожа, так шелковисты и мягки твои волосы.


И Юноша превратился в солнечный луч – теплый и нежный. И они долго играли на лугу, а потом он заснул у нее на щеке.

Наступила ночь, и луч ушел вместе с другими лучами за горизонт. А на следующий день шел дождь, началась осень, и солнце больше не выглядывало из-за туч.


Девушка горевала-горевала о своем Юноше, а потом встретила самого обыкновенного человека и вышла за него замуж. И больше не замечала маленького доверчивого лучика на своей щеке.

1980 г Ленинград       

СКАЗКА О ЖЕСТОКОЙ ПРИНЦЕССЕ


Жил-был Юноша. Он был высок и смел. Когда он бродил по лесам и лугам, его принимали за юного греческого бога. Девушки, которых он встречал, сплетали ему красивые венки из полевых цветов, а он пел им свои чудесные песни – ведь он был из древнего и могучего  племени бардов. Когда он уставал, то находил себе ночлег в стогу сена или просто под деревьями. А когда наступала зима , он возвращался в город, поднимался по крутой скрипучей лестнице на самый верх башни, и там изучал чудные книги. Иногда к нему приходили друзья , и они вели умные разговоры, спорили, пили вино и пели песни. Глаза у Юноши всегда были печальны, казалось, что он однажды что-то потерял, но никак не может вспомнить что, а может это только казалось из-за неясного света свечи.


Однажды ранним весенним утром, Юноша выглянул  из окна. Заря только занималась, весь город спал, даже птицы  еще не проснулись. И тут Юноша увидел в окне старого замка  девушку. Она была нежна, как это тихое утро. Первые лучи солнца доверчиво дотронулись до ее лица, она улыбнулась, и мир ожил : защебетали птицы, поднялись и раскрыли свои венчики цветы, распахнулись окна домов. А когда солнце осветило большие городские часы, и они пробили положенный час, девушка скрылась в темноте старого замка.


Каждое утро Юноша ждал появления своей прекрасной незнакомки, и каждое утро он ловил ее улыбку и посвящал ей свою новую песню.


Наступило лето, но никто  больше не встречал Юношу в лесах, пастушки и пастушки не слышали его песен, а добрые старые друзья не спорили с ним обо всем  на свете. Юноша все время думал о ней. Он представлял, как однажды утром, он проберется к старой башне, ловко вскарабкается  по ее старым стенам, и когда девушка подойдет к окну, он осмелиться  заговорить с ней. Но вдруг она не услышит его? Может быть она глуха, слепа или нема от рождения? Все равно его любовь победит все преграды! Он возьмет ее за руку, и она почувствует его прикосновение, как солнечный луч на своем лице, и она захочет увидеть его и откроет глаза, а потом захочет услышать его голос и обретет слух, уста ее разомкнутся , и она скажет ему о своей любви. Он легко подхватит ее на руки, и они убегут от темной башни в поля. Они будут бежать по дорогам, ее волосы будут развеваться  солнечным ветром, а смех будет звенеть и ударяться в небо, рассыпаться тысячью осколками по всей земле.


Однажды, когда город готовился к чудесному празднику, Юноша вышел  на его улицы. Его окружили жители города и просили  спеть. Юноша запел, и его услышали в замке. Король приказал придворным привести Юношу во дворец, и не прошло и минуты, как тот уже стоял в главном зале дворца. На высоком резном троне сидел король, а рядом с ним таинственная незнакомка. Трепетное пламя свечей бросало на ее бледное лицо свой зловещий отблеск, черные глаза пристально смотрели на Юношу. Свод зала уходил в темноту, лепные фигуры на карнизах искажались в неясном свете, невидимые летучие мыши скользили в вышине.


-Юноша, король удостаивает тебя чести спеть перед ним. Он случает тебя .- глухо и властно зазвучал голос короля.


Юноша запел, но тут же его голос потонул в крике летучих мышей, и он умолк.


-Видно ты издеваешься над нами! – закричала принцесса, и Юноша услышал ее грубый голос, - даже мыши не могут слышать твои песни. Эй, слуги, бросьте его в темницу!


Его схватили и поволокли  по  темным,  глухим коридорам дворца. Он удушливого воздуха и неожиданности всего происходившего с ним, у Юноши закружилась  голова, и он потерял сознание.


Очнулся он в сыром каменном мешке. Свет едва проникал через маленькое окошко в стене. Постепенно Юноша вспомнил, как оказался здесь. Все что с ним случилось, показалось ему странным сном, но пробуждение не наступало. Он встал, подошел к высокому, окну. Рассвет еще не наступил, в легкой дымке еще не ушедшей ночи, Юноша увидел прямо перед своим окном башню и окно, около которого стояла принцесса. Она была по-прежнему прекрасна и недоступна. «Нет, все  что я видел вчера, это проделки злого волшебника. Моя принцесса совсем не такая. Пусть ее волосы скрыты под черным покрывалом, я знаю, что они золотым дождем польются из-под него, как только я сниму его, и глаза ее засияют ярче синего неба, и голос будет тих и нежен, - так думал Юноша. Но вот луч солнца  выскользнул из-за далеких гор, и принцесса скрылась. 

А Юноша еще долго смотрел ей вслед.  Любовь все еще жила в его бедном истерзанном сердце, но  с каждым днем  он все слабел и    слабел и уже с трудом подходил к окну. Он мечтал о том, что однажды заскрипит тяжелая дверь, на пороге появится принцесса, возьмет его за руку и выведет из темноты и холода туда, глее так хорошо м свободно. Но никто не приходил.


Прошло время, и однажды во время очередного доклада, принцесса спросил  своего министра:


-Скажи мне, а что стало с тем глупым мечтателем?


-Он умер.


-Прекрасно! Теперь никто больше не будет отвлекать моих подданных от их дел песнями и странными фантазиями.


Но  снова и снова в королевстве рождались мечтатели, и все они верили, что однажды поднимутся в старую башню и спасут принцессу от злого волшебника или погибнут.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ХРОНОС

В комнате стоит тишина. Она стоит давно, оперлась руками о край подоконника и смотрит на улицу, А там темная безтрамвайная ночь, и над крышами звезды. Старое зеркало в резной раме,  единственное украшение  полупустой комнаты. Сегодня оно предалось воспоминаниям и отражает их в своей глубине. Внезапно проснулось время. Оно заворочалось тиканьем стенных часов и застонав, пробило час ночи.


Луна осторожно постучала в окно и вплыла в комнату. Здесь было назначено ей свидание. Тишина подошла к ней и заглянула в ее холодные глаза. В них застыла вечная пустота космоса.


Хронос , наконец, проснулся, и тишина выскользнула из комнаты, оставив за собой зловещее молчание. Бледной невестой стояла луна перед своим женихом – временем. Единым взглядом окинул он ее прошлое и будущее и не нашел в нем ничего, кроме манящего своей призрачной таинственностью света. Хронос  настойчиво и властно привлек к себе луну, и она растворилась в его бесконечности.

ТЕНЬ

Он оглянулся – это его тень с шумом упала в воду. Фонарь на мосту раскачивался с видом мертвеца. Он миновал мост и оказался в лабиринте прямых и молчаливых улиц. Тень заскользила впереди него. Она все росла и росла и, наконец, заполнила собой крест темных улиц. Фонарные гвозди со скрипом вошли в ее тело, и она так и осталась распятой, а он заспешил дальше, ведь Она ждала Его.


Лабиринт, наконец, выпустил его из своих объятий, и он вышел на площадь. Посредине, памятником его вечной любви, стояла Она. Дома расступились, чтобы он смог лучше рассмотреть Ее. Ее белое платье слегка колебалось ветром, черные волосы плавали в темноте ветра, как в воде. Он подошел к Ней. Она затрепетала и рванулась навстречу Ему. На ее месте остался лунный луч. Он обнял Ее и понял, что Она – мираж, сквозь Нее он видел звезды и огни далекого города.


-Как хорошо, что ты пришел. Скоро конец этой ночи, и я стану утренней росой, туман моего обаяния растает.


-Со мной сегодня происходят странные вещи. Сначала моя тень чуть не утонула, но ее вовремя спасло отражение фонаря в воде. Потом ее схватил город и приговорил к распятию за то, что она не имеет своего лица. Она умерла, но я верю, что ее бессмертная душа воскреснет. А вот и она.

Душа тени пролетела над их головами.

1980 г Ленинград

СКАЗКА О СТАРОМ ХРАМЕ В СТИЛЕ ПРИМИТИВИЗМА.

В тенистом парке одного маленького городка, недалеко от решетки, отделяющей парк от дороги, стояла гипсовая статуя девушки.  И зимой и летом стояла она в легком летнем платье , и невидимый ветер развивал ее  волосы. В одной руке она держала книгу, но жители города почему-то звали ее «Девушка с веслом», и она все время обижалась на это обидно задевавшее ее прозвище, ведь никакого весла у нее не было. Это была милая, начитанная девушка.

Днем она рассматривала спешащих мимо нее жителей города. Некоторых она помнила , когда те были еще детьми и маршировала  около нее в красных галстуках, белых рубашечках и темных юбочках и брючках. Дети вырастали и приходили в парк уже по вечерам, долго сидели на скамейках, укромно спрятанных под раскидистыми деревьями. Она слышала их смех, нежный шепот, первые признания в любви. Ах, как хотелось ей, чтобы юноша с мечтательными глазами и непослушными кудрями пригласил ее на свидание. Она бы раскрыла свою книгу и прочитала ему любимые стихи. Но шло время, и  она продолжала стоять на своем постаменте, а около нее гуляли счастливые мамы с маленькими детьми.

- Какая же я несчастная, - думала Девушка.- Я обречена всю жизнь быть одна. Я не могу примерить новое платье или изменить прическу. Я должна всегда улыбаться. И даже не могу взять новую книгу.- И она грустно вздыхала, но никто этого не замечал.

Однажды теплой  летней ночью, когда на небе светила яркая луна и озаряла парк призрачным светом, около Девушки остановился старик в длинных белых одеждах. Глаза его светилась мудростью и добротой.

-Бедная девочка! – сказал он. – Как же тебе одиноко стоять тут. Если хочешь, я возьму тебя с собой на прогулку?

-А это возможно? – удивленно спросила Девушка и  вдруг ощутила, что она может двигаться и легко спрыгнула с постамента. -А куда мы пойдем?

-Я спешу в один дом, он недалеко отсюда. Там живет старушка. Дети давно оставили ее и уехали в другие города. К ней редко заходят в гости соседи, и только верный кот не покидает свою хозяйку.

-Наверное,  это будет скучный вечер, но я готова идти с Вами, - сказала Девушка и подумала, что она с удовольствием  побегала бы по аллеям парка наперегонки с высоко летящими облаками, заглянула бы в магазин, чтобы полюбоваться новыми нарядами, и,  конечно же, зашлав книжный магазин или библиотеку, чтобы взять новую книгу. Но  она вспомнила, что  магазины и библиотека закрываются на ночь, а парк ей изрядно надоел.

-Ты добрая девочка, и не пожалеешь о своем решении, - сказал старик.

Улица, по которой они пошли, освещалась большой круглой луной и редко стоящими фонарями. В маленьких деревянных домах с резными наличниками уже погас свет, и только одно окошко светилось теплым светом,  шедшим от накрытой оранжевым абажуром старой лампы. Они постучали,  и услышала сначала мяуканье, а затем шарканье,  и тонкий голосок, спрашивающий,  кто это стучит в столь поздний час.

-Мы привезли известия о Вашем сыне,  – сказал старик, и дверь распахнулась. Перед ними стояла маленькая худенькая  фигурка, которую можно было принять за ребенка 8-9 лет, но при ближайшем рассмотрении, Девушка заметила морщинистое лицо, седые волосы, стянутые в узел на затылке и натруженные руки.

Они прошли вслед за хозяйкой в комнату, похожую на сад – столько в ней было вышитых картин, вязаных салфеток,  расписных чашечек и вазочек с засушенными цветами. В одном углу Девушка заметила несколько картин, на которых были изображены странные люди. Они были в старинных  одеждах, их лица были  строги, а женщина в голубых одеждах держала на руках ребенка. Рядом висела небольшая чаша, в которой горел маленький огонек. Одно лицо показалось ей смутно знакомым, но в комнате было столько всего интересного, что Девушка перевела взгляд на полку с книгами.

-Наконец-то я смогу открыть другу книгу! – Воскликнула она.

- Ну что Вы, - сказала старушка, - это все потом. Сначала я угощу вас чаем, и вы расскажите мне новости.

Старик опустился на деревянный стул с  выгнутой спинкой, а Девушка выбрала такой же стул, но с красивой вышитой подушечкой. Как только она села, на колени к ней вскочил рыжий кот и замурлыкал. Девушке стало легко и спокойно.

Старушка поставила на стол тонкие фарфоровые чашки, которые теснились  в резном шкафчике, и так давно не покидали его, что совсем запылились, но старушка не замечала этого. Она принесла заварочный чайник, благоухающий мятой и смородиновыми листьями, стыдливо положила  на стол маленькую хрустальную вазочку с несколькими конфетами – видно больше ей нечем было угостить неожиданных гостей.

Девушка занялась изучением конфет, ведь она никогда их не пробовала и даже не сразу поняла, что сначала надо снять с них  обертку. Хозяйка немного нервничала и поглаживала морщинистой рукой,  лежащую перед ней салфетку.  Гость немного медлил с рассказом

- Твой сын    отправился в далекую страну, - начал он. – Он стал строителем, потому что с детства мечтал      построить самый красивый храм, посвященный образу матери, покрывающей своим покровом всех добрых людей. Наверное,  он чувствовал вину перед своей матерью за то, что не писал ей и не приезжал к ней многие годы. Сначала он учился и хотел постичь все секреты строителей прошлых веков, потом он работал рядом с самыми знаменитыми и успешными строителями. Каждый день он давал себе слово написать о своих успехах той, которая так ждала  весточки, но так уставал к вечеру, что засыпал, не успев взяв ручку и бумагу… И вот он сам стал таким известным  мастером, что ему предложили построить храм, какого  еще не было на земле. Для этого он поехал в далекую страну и с усердием начал работу. Но у него ничего не получалось. То,  что виделось ему в мечтах, не хотело  ложиться  в привычные для строителей линии и расчеты, материалы, которые он выбирал, были грубы или, наоборот, слишком хрупки, рабочие, которых он нанимал, не слушали его указаний и все делали по-своему, как они привыкли делать при строительстве  обычных храмов.

Ваш сын был в отчаянии, и неизвестно, чем бы все это закончилось , но однажды ему приснился сон. Он увидел, что по белоснежной лестнице, начинающейся высоко в небе, к нему спускается прекрасная женщина. Лицо ее было печально, но в глазах он увидел любовь и сострадание. Тихим голосом сказала она: «Ты хочешь построить  храм, посвященный мне, но  мне он не нужен. У меня много храмов и много строителей, но у твоей матери нет никого кроме тебя. Она дни и ночи думает о тебе и ждет тебя. В твоем городе есть разрушенный храм, который много веков назад построил твой предок. Это очень красивый храм, но уже давно люди не заходят в него, в нем живут птицы и растут деревья. Если ты сможешь отказаться от славы и успеха, возвращайся назад и, если успеешь, испроси прощения у своей матери и  восстанови то, что люди утратили». Когда твой сын услышал эти слова, он понял, что  мечта его  была на самом деле желанием прославиться,  и он должен вернуться  в родной городок  и выполнить наказ. Только после стольких лет отсутствия и молчания ему очень стыдно возвращаться, и он просил меня помочь ему. Простишь ли ты своего сына?

Слезы струились по лицу женщины, и было неясно, плачет ли она от радости, что сын ее жив и здоров и скоро вернется к ней, или же боль и обида за долгие годы одиночества , переплетаются в этих струях.

В дверь постучали, и старушка с робкой надеждой взглянула на гостя.

-Это он. Поспеши встретить  сына.

Девушка с удивлением заметила, как легко поднялась мать навстречу сыну, ее движениям вернулась гибкость, засветились радостью глаза, разгладились морщины, даже  волосы преобразились - они больше не были стянуты в узел, а струились по плечам серебряными  волнами.

Она подошла к двери  и распахнула ее. На пороге стол тот самый юноша, о котором когда-то мечтала Девушка, неподвижно стоя  в парке. Он сильно изменился, но для матери и для влюбленной в него Девушке, он оставался таким , каким они помнили его.

Девушка оглянулась, что бы сказать об этом своему спутнику, но не увидела его рядом с собой.  Не было его и в маленькой комнате, да и к выходу он не подходил, но решить,  куда он делся, Девушка не могла, так как  все ее внимание было приковано к вошедшему. Он тоже внимательно смотрел на нее.

-Кто ты? – спросил он.- Ты так напоминаешь мне образ, в который я влюбился, когда был совсем юный и жил в этом городе.

-Это наша гостя, – торопливо ответила за Девушку мать. Она была явно недовольна тем, что сын смотрит на незнакомую ей девушку, вместо того, чтобы обнять ее. Сын понял свою ошибку и с нежностью наклонился к матери и поцеловал ее.

- Как же долго я ждала тебя! – воскликнула она. – Я думала, что никогда больше не увижу тебя.

- Ну что ты, мама, я же вернулся к тебе и теперь никогда больше не покину тебя.

-Сыночек, ты же стал большим человеком, что ты тут будешь делать? – с беспокойством спросила мать. Она гордилась своим сыном, но и боялась потерять его снова.

- Я знаю, зачем я вернулся  и что я  буду здесь делать. Я должен помогать тебе, и я  возвращу жизнь старому храму, который стоит возле нашего дома. И еще я, кажется, нашел девушку, которую я все время искал.  Я думаю, что и ты полюбишь ее.

Они стояли и смотрели друг на друга с нежностью и надеждой. В окно светила  огромная  круглая луна. Она освещала и часть старого заброшенного храма, на стене которого было изображение старца в длинных белых одеждах. Это был Святой Николай Чудотворец и эта история была его новым чудом.

В тишине ночи раздавалось тихое голубиное воркование. Голубь, сидящий на вершине храма, внезапно вспорхнул и застыл в воздухе с распростертыми крыльями на том месте, где  когда-то стоял крест.

СКАЗКА О ГАДАЛОЧКЕ


Жила – была Гадалочка. Она  жила на самом верхнем этаже большого  нового дома. Со всех сторон окружало Гадалочку небо, а внизу был большой луг.  Вместе с ней жил зелено-красный попугай и  маленькая обезьянка. Гадалочка была молода, весела и красива.  Она гадала по раннему утру, по крику птиц и по цвету неба, по первым  весенним цветам и осенним листьям, по морозному узору  на стекле и по  картам. Часто к ней приходили влюбленные, и карты порхали  в ее руках, стараясь предсказать только хорошее. И все действительно были очень счастливы.


Все могла узнать Гадалочка, только одно было ей запрещено знать – свое будущее. Об этом говорилось в старой черной книге, которая  досталась ей в наследство от матери.


В один из светлых весенних дней, вышла Гадалочка на улицу. В руках у нее был маленький букет фиалок. Она шла и улыбалась прохожим. На одном плече у нее сидел попугай, а на другом – обезьянка. Внезапно попугай пронзительно вскрикнул, и Гадалочка увидела как в толпе промелькнуло чье-то лицо. Лица она разглядеть не смогла, но взгляд – мрачный и зловещий, привлек ее внимание. И сразу небо стало серым, цветы завяли, а обезьянка и попугай съежились как от холода. Но через мгновение выглянуло солнце, и все стало по-прежнему хорошо.


Скоро Гадалочка вощла в старую часть города и пошла по узким извилистым улочкам. Когда она повернула в маленький переулок, ведущий к главной площади, из дверей  одного дома вышел Юноша.  Улица была такой узкой, что им было никак не разойтись. Глаза их встретились, и они рассмеялись. А потом они долго бродили по городу.


Шло время. Они виделись все чаще и чаще. А предсказания Гадалочки  делались все сказочнее и  прекраснее, чем  прежде.


Но однажды Юноше исчез, и сколько бы Гадалочка ни искала его, не могла найти.  Все печальнее и печальнее становилась она, и карты ложились на стол в беспорядке. Влюбленные , которые приходили к ней за счастьем, начинали ссориться.  Обезьянка больше не веселила ее своими проделками.


Как-то вечером в дверь постучали резко и зло. Сердце Гадалочки  застучало сильно-сильно, и она еле нашла в себе силы открыть дверь. На пороге стоял тот странный Незнакомец, которого она видела в день первой встречи с Юношей.


- Я знаю еду и пришел помочь тебе, - сказал Незнакомец. – Ты не знаешь , что с твоим любимым и встретишь ли ты его опять? Так  раскинь же карты, нарушь запрет, и ты узнаешь свою судьбу.


Он ухмыльнулся, глаза его сузились и он словно растворился в воздухе.


Гадалочка задрожала, захлопнула дверь и долго стояла около нее.  Потом она подошла к столу и взяла в руки карты. Руки плохо слушались ее, а карты были непривычно тяжелые, они  падали на стол, словно маленькие плоские камушки. Как вороньи первья раскинулся перед ней карточный узор- один черные карты. И прочла по ним Гадалочка свою судьбу – раз нарушила она старый запрет, попадет она под власть злого волшебника и все прежние ее гадания принесут людям горе и слезы.  Тут увидела Гадалочка, что волосы ее побелели, кожа стала дряблой и морщинистой, и вся она превратилась в старую колдунью.


Но  гадание не было закончено. Стала Гадалочка спрашивать карты, как же ей теперь  спасти всех, кто верил ей, как самой избежать этой страшной беды и как найти своего любимого. Легли карты новым узором. Должна была Гадалочка встретить своего  возлюбленного, и до того, как трижды пропоет петух, Юноша должен угадать в ней свою верную подругу и поцеловать ее.

Но после этого Гадалочка потеряет свое умение узнавать будущее и прошлое, понимать птичьи и звериные речи, делать людей счастливыми и добрыми. Вздохнула Гадалочка, произнесла старинное заклинание  и выпорхнула  из окна искать Юношу.


Искала она его, искала, облетела пол мира, пролетала над горами и лесами, над морями и океанами, и наконец, прилетела к высокой старой башне. В маленьком окошке слабо горела свеча и в ее трепетном свете увидела  Гадалочка  того, кого так долго искала. Юноше сидел, окруженный  книгами, ничего не видя и не слыша вокруг. Это злой волшебник заточил его в башню и велел все книги к утру прочесть, иначе превратит он его в камень. Гора книг еле умещалась на большом столе и не успевал он отложить одну, как другая уже падала ему в руки. А Гадалочка звала и звала его, но он не  оборачивался .


Вот петух прокричал первый раз, и юноша обернулся на его крик. Он увидел за окном странную фигуру, но книги летели и летели на стол, а рассвет  приближался. Вот петух прокричал второй раз. Крикнула Гадалочка из последних сил, и Юноше услышал ее, рванулся к ней, последняя, нераскрытая книга упала на пол, а он припал к  решетке окна. Он узнал ее, узнал, несмотря на седые волосы и скрученные пальцы, на темное костлявое тело. Глаза ее сияли тем же светом любви к нему, губы ее шептали его имя. Она для него была  прежней, нежной, доверчивой Гадалочкой,  которая никогда не гадала о своей судьбе.  Губы его дотронулись до ее губ, и тут  петух прокричал третий, последний  раз. Солнце стало из-за гор, и осветила Гадалочку. Ее седые волосы оно окрасило в нежный  розовый цвет, позолотило тело, и губы снова стали добрыми и нежными. Но юноша оставался в тени мрачного замка, и его мертвящий холод проник  в его тело. Мраморная белизна сковала его, стук сердца уже не мог пробиться сквозь ее твердость, глаза не отражали свет солнца, а губы застыли вечном порыве к возлюбленной.

(БЕЗ НАЗВАНИЯ)

Жил –был  на белом свете человек маленького роста, с большими добрыми глазами.  При встрече дети принимали его за гнома, но он не обижался на них, а дарил им большие золотые одуванчики. А взрослые проходили мимо этого странного человека в потертом пальто и еще более старых истертых башмаках. Они спешили вперед, где их ждали самые важные дела, и у них не было времени прислушаться к его странным фантазиям. Те, кого он считал своими друзьями, смеялись над ним и давали ему мудрые и бесполезные советы. Женщины,  которых он любил, уходили к другим – более удачливым и красивым. И он стался один в большом и шумном городе. Он находил в нем  самые загадочные уголки, выискивал самые мрачные тайны. Он опускался на дно его заросших дворов, здоровался с грозными каменными львами, подолгу беседовал с атлантами и кариатидами. Но больше всего он любил тенистые уголки старого парка.


Однажды, гуляя по его аллеям, он увидел Ее. Она стояла и задумчиво смотрела в сторону заросшего пруда. Ее белое нагое тело было закутано в темно-зеленую шаль листвы. Ее безмятежная красота  располагала к откровению, и он решил доверить ей свое сердце. Он приходил к ней на свидание каждый вечер, и она никогда не опаздывала. Когда он читал ей свои любимые стихи, она внимательно слушала и мило улыбалась в ответ на его признания. О, как непохожа была она на тех холодных  красавиц, которых встречал он на улицах города, каким спокойным знающим взглядом взирала она на мир. Когда приближалась ночь, он осмеливался прикоснуться к ее губам. Они были владные и тонкие. Но каждый вечер наступал мучительный момент расставания. Он медленно уходил в глубину парка, а она смотрела ему вслед и оставалась ждать.

( без названия)


Он идет по городу, такому старому, что его улицы заросли одуванчиками. Их тонкие шары-паутинки тихо поднимаются вверх. Если бы не толстые стебли, они улетели бы высоко-высоко, и стали бы звездами. Человек подходит к своему дому, поднимается по  каменной, местами обвалившейся лестнице наверх. Он открывает дверь, которой заканчивается лестница. За ней – темнота. Только звезды слабо мерцают и лунный свет пробивается сквозь быстро летящие тучи. Он входит в свой мир, садится в кожаное кресло и вынимает из кармана маленькую дудочку. Тихая мелодия будит дремавших на дне мира рыбок, и они кружатся медленным хороводом в легких звуках.


Женщина, так давно забывшая его, что вместо волос из ее головы растут цветы, сидит на берегу  моря. Нарастающие волны музыки разбиваются у ее ног, брызги падают на ее лицо и скатываются на песок прозрачными слезинками. Тревожные крики птиц  запутываются в ее волосах. Но она не слышит мелодии его памяти. Его волшебная сила не может вернуть ее чувства. Перед ним лишь облик его прошедшей любви. И музыка затихает жалобным звуком.

ПЕЧАЛЬНАЯ СКАЗКА

1.

Тяжелая поступь Короля глухо отзывалась под сводами галереи. Даже птицы  не смели нарушать плавное течение этих минут. Скульптуры впитывала в свой белый мрамор вечерние краски. Они сливались с сереющей зеленью парка, с воздухом, насыщенным  дыханием приближающейся ночи. Каждый  вечер -  и в  снег, и в дождь, и во время войны, и в короткие дни мира, выходил Король  в парк, проходил по его аллеям, следуя раз и навсегда установленному закону своего пути. Парк помнил  молодость Короля. Помнил его стремительную походку, помнил он и умный, чуть усталый взгляд зрелости. Но только сейчас, когда  старость почти настигла властителя, между ними обнаружилась та таинственная связь, которая возникает от длительного общения людей и вещей, делая их похожими  друг на друга. 


Закатные лучи скользили по зелени деревьев, падали на песчаную дорожку. Игра счета и тени рождала мимолетные образы. Один из них напомнил  Королю его дочь. Сколько же времени прошло с тех пор, как  к воротам замка подошел Бродяга? Ноги его были в пыли, в волосах было полно вереска и соломы, лицо обветрено, а глаза умыты дождем и росой. Принцесса спустилась к нему и протянула ковш воды. А потом  он рассказывал ей о дорогах, ведущих вперед, навстречу невзгодам и радостям, о твердых камнях и мягкой траве, о птицах и озерах, о людях,, идущих этими дорогами. И Принцесса пошла с ним.


Старый Король был мудр и не сердился на дочь. Он не заточил ее в высокую башню, не послал придворных в погоню, не отрубил Бродяге голову. Что ж, дочь выросла, и если она так решила, значит так  он ее воспитал. Только вот больно сжимается сердце, но это пройдет… Пройдет и это…

2.


Аллея парка из последних сил сопротивлялась давящей на нее темноте. Вдруг, словно очнулась она от вечернего оцепенения – ветер пробежал по кронам деревьев, влетели, тревожно закричав птицы. Последний луч кровоточащего солнца выхватил из глубины аллеи черную фигуру в плаще. 

